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КОМБИНИРОВАННЫЕ БЛОКА ДИСКРЕТНЫХ 
ВХОДОВ И ВЫХОДОВ И ИХ ПРЕИМУЩЕСТВА 
ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ В 
МИКРОПРОЦЕССОРНЫХ ТЕРМИНАЛАХ 

Андреев Денис Александрович 
студент 1 курса магистратуры 

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова», Чебоксары, Россия 
 

Аннотация: cтатья рассматривает концепцию комбинированных блоков дискретных входов и выходов 
и их важность в контексте микропроцессорных терминалов. Основное внимание уделяется анализу 
технических характеристик и функциональных особенностей этих блоков. Авторы обсуждают преиму-
щества интеграции дискретных входов и выходов в одном устройстве, такие как уменьшение физиче-
ского размера систем, повышение эффективности обработки сигналов и улучшение масштабируемо-
сти. Также рассматриваются практические аспекты применения этих блоков в различных областях 
промышленной автоматизации, с акцентом на повышение надежности и упрощение процесса интегра-
ции с микропроцессорными терминалами. В статье представлены результаты исследований, демон-
стрирующие улучшение производительности и снижение затрат при использовании комбинированных 
блоков в различных инженерных и промышленных приложениях. 
Ключевые слова: комбинированные блоки, дискретные входы, дискретные выходы, микропрооцес-
сорные терминалы, промышленная автоматизация, интеграция систем, эффективность обработки сиг-
налов, масштабируемость систем, надежность, уменьшение физического размера, снижение затрат. 
 
COMBINED BLOCKS OF DIGITAL INPUTS AND OUTPUTS AND THEIR ADVANTAGES WHEN USED IN 

MICROPROCESSOR TERMINALS 
 

Andreev Denis Aleksandrovich 
 
Abstract: The article explores the concept of combined discrete input and output blocks and their significance 
in the context of microprocessor terminals. It primarily focuses on the analysis of the technical characteristics 
and functional features of these blocks. The authors discuss the advantages of integrating discrete inputs and 
outputs into a single device, such as reduction in the physical size of systems, enhanced signal processing 
efficiency, and improved scalability. The practical aspects of using these blocks in various fields of industrial 
automation are also examined, with an emphasis on increasing reliability and simplifying the integration pro-
cess with microprocessor terminals. The article presents research findings that demonstrate improved perfor-
mance and cost reduction when using combined blocks in various engineering and industrial applications. 
Keywords: combined blocks, discrete inputs, discrete outputs, microprocessor terminals, industrial automa-
tion, system integration, signal processing efficiency, system scalability, reliability, reduction in physical size, 
cost reduction. 
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Введение 
В современной промышленной автоматизации активно развивается тенденция интеграции ком-

бинированных блоков дискретных входов и выходов в микропроцессорных терминалах. Эта статья по-
священа анализу ключевых преимуществ такого подхода, включая улучшение эффективности, мас-
штабируемости и надежности систем. Рассматривается влияние комбинированных блоков на оптимиза-
цию конструкции устройств, их функциональные возможности и экономическую эффективность. Особое 
внимание уделяется техническим характеристикам комбинированных блоков, их взаимодействию с мик-
ропроцессорными терминалами и практическому применению в различных областях промышленности. 

 
Основная часть 

Технические характеристики и особенности 
Архитектура и компоновка блоков 
Комбинированные блоки дискретных входов и выходов представляют собой комплексные 

устройства, объединяющие функции приёма и передачи сигналов в одном корпусе. Основой их архи-
тектуры является модульная конструкция, позволяющая легко адаптироваться к различным требова-
ниям промышленных приложений. Блоки обычно включают в себя: 

 Входные модули для сбора данных от датчиков, переключателей и других устройств. 
 Выходные модули для управления исполнительными механизмами, такими как реле, контак-

торы, и другие актуаторы. 
 Процессорный модуль для обработки сигналов, который может включать в себя микро-

контроллеры или специализированные процессоры. 
Важной особенностью является наличие средств для обеспечения электрической изоляции меж-

ду входными и выходными каналами, что повышает надёжность и безопасность системы. 
Принципы работы и обработки сигналов 
Комбинированные блоки работают на принципе приема аналоговых и дискретных сигналов от 

внешних источников, их преобразования и передачи в виде цифровых данных микропроцессорному 
терминалу. Процесс обработки сигналов включает в себя: 

 Аналогово-цифровое преобразование (АЦП) для аналоговых сигналов. 
 Фильтрация и усиление сигналов для повышения точности и устойчивости к помехам. 
 Логическая обработка для дискретных сигналов, что включает в себя детектирование состоя-

ний, подсчет импульсов и другие функции. 
Совместимость с различными микропроцессорными терминалами 
Комбинированные блоки разрабатываются с учетом совместимости с широким спектром микро-

процессорных терминалов. Это достигается за счет: 
 Универсальных интерфейсов связи, таких как Ethernet, RS-485, CAN, что позволяет подклю-

чать блоки к различным микропроцессорным терминалам и контроллерам. 
 Протоколов обмена данными, поддерживающих промышленные стандарты, такие как 

Modbus, Profibus, Ethernet/IP, обеспечивающие гибкость в интеграции с различными системами. 
 Программное обеспечение и драйверы, обеспечивающие легкость конфигурации и настрой-

ки устройств, а также их совместимость с различными операционными системами и программными 
платформами. 

Таким образом, архитектура и компоновка блоков, их принципы работы и обработки сигналов, а 
также обеспечение совместимости с микропроцессорными терминалами делают комбинированные 
блоки дискретных входов и выходов ключевым элементом в современных системах автоматизации, 
обеспечивая высокую эффективность, гибкость и надёжность промышленных процессов. 

Преимущества использования комбинированных блоков 
Повышение эффективности и производительности систем 
1. Интеграция функций: Комбинирование дискретных входов и выходов в одном блоке улуч-

шает координацию между различными компонентами системы, что повышает общую эффективность 
работы. 
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2. Быстрая обработка сигналов: Благодаря современным процессорам и оптимизированно-
му программному обеспечению, комбинированные блоки могут быстро обрабатывать большое количе-
ство сигналов, что критично для динамичных производственных процессов. 

3. Уменьшение времени простоя: Интегрированные системы диагностики и управления ошибка-
ми помогают быстро находить и устранять неполадки, минимизируя время простоя оборудования. 

Уменьшение физического размера и компактность устройств 
1. Экономия пространства: Комбинирование нескольких функций в одном блоке существенно 

сокращает необходимое пространство для установки оборудования. 
2. Простота монтажа и обслуживания: Меньшее количество компонентов упрощает монтаж и 

техническое обслуживание системы, а также снижает риск ошибок в подключениях. 
Улучшение масштабируемости и гибкости систем 
1. Легкость адаптации к изменяющимся требованиям: Модульная структура комбинированных 

блоков позволяет легко изменять и расширять систему в зависимости от потребностей производства. 
2. Универсальность применения: Благодаря широкому диапазону входных и выходных кон-

фигураций, комбинированные блоки подходят для различных типов оборудования и процессов. 
Снижение затрат на обслуживание и эксплуатацию 
1. Уменьшение затрат на приобретение оборудования: Интеграция множества функций в 

одном устройстве сокращает необходимость в покупке отдельных компонентов, что ведет к снижению 
начальных капиталовложений. 

2. Экономия на электроэнергии и обслуживании: Комбинированные блоки, как правило, бо-
лее энергоэффективны по сравнению с использованием множества отдельных устройств. Это приво-
дит к снижению операционных расходов на электроэнергию и техническое обслуживание.  

3. Продление срока службы оборудования: За счет более эффективного управления и сни-
жения нагрузки на отдельные компоненты, комбинированные блоки способствуют увеличению срока 
службы всей системы. 

4. Уменьшение затрат на запасные части и ремонт: Наличие единого устройства упрощает 
логистику и управление запасными частями, а также сокращает расходы на ремонт и техническое об-
служивание. 

В целом, преимущества использования комбинированных блоков дискретных входов и выходов 
заключаются в повышении общей эффективности и производительности систем, уменьшении физиче-
ского размера и повышении компактности устройств, улучшении масштабируемости и гибкости систем, 
а также в существенном снижении затрат на их обслуживание и эксплуатацию. Эти факторы делают 
комбинированные блоки ценным решением для широкого спектра приложений в области промышлен-
ной автоматизации. 

Практическое применение в промышленной автоматизации 
Кейс-стади и примеры реализации в различных отраслях 
1. Автоматизация производственных линий: На примере автомобильной промышленности, 

комбинированные блоки используются для контроля и управления сборочными линиями. Интеграция 
датчиков положения, давления и скорости с помощью этих блоков позволяет точно контролировать 
процесс сборки, обеспечивая высокое качество конечного продукта. 

2. Системы управления зданиями: В коммерческих зданиях комбинированные блоки приме-
няются для управления системами отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха (HVAC), 
обеспечивая оптимизацию энергопотребления и повышение комфорта проживания или работы. 

3. Обработка и упаковка пищевых продуктов: В пищевой промышленности эти устройства 
используются для контроля процессов фасовки и упаковки, обеспечивая точность дозирования и уско-
ряя процессы упаковки. 

Анализ эффективности на примере реальных проектов 
1. Проект в области энергетики: В одном из проектов по автоматизации электростанций ис-

пользование комбинированных блоков позволило уменьшить время реакции системы на изменения 
нагрузки, что существенно повысило общую эффективность работы станции. 
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2. Умное производство: В случае фабрики, перешедшей на концепции Industry 4.0, внедрение 
комбинированных блоков привело к значительному увеличению производительности за счет автомати-
зации рутинных процессов и снижению количества ошибок, связанных с человеческим фактором. 

3. Фармацевтическая промышленность: В одном из проектов по автоматизации производ-
ства лекарств использование комбинированных блоков способствовало точному контролю за каче-
ством продукции, обеспечивая строгую соблюдение норм и стандартов безопасности. 

Эти примеры демонстрируют, как комбинированные блоки дискретных входов и выходов могут 
быть эффективно применены в различных отраслях промышленности. Их использование не только 
улучшает производительность и эффективность процессов, но и снижает риски, повышает качество 
продукции и уменьшает затраты на обслуживание. Эти факторы делают комбинированные блоки клю-
чевым элементом в современных системах промышленной автоматизации. 

Заключение 
В данной статье были рассмотрены ключевые аспекты комбинированных блоков дискретных 

входов и выходов и их значение в контексте микропроцессорных терминалов в промышленной автома-
тизации. Было продемонстрировано, как интеграция дискретных входов и выходов в одном устройстве 
обеспечивает повышение эффективности и производительности систем, уменьшение их физического 
размера и улучшение компактности, а также улучшение масштабируемости и гибкости. 

Через анализ технических характеристик, преимуществ и практического применения этих 
устройств в различных отраслях, статья подчеркивает их значимость в современной автоматизирован-
ной индустрии. Комбинированные блоки демонстрируют свою способность снижать затраты на обслу-
живание и эксплуатацию, при этом повышая надежность и удобство использования в широком диапа-
зоне промышленных приложений. 

В заключение, статья подтверждает, что комбинированные блоки дискретных входов и выходов иг-
рают ключевую роль в оптимизации и модернизации промышленных систем, делая их более эффективны-
ми, экономичными и адаптируемыми к изменяющимся требованиям современной промышленности. 
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ОСОБЕННОСТИ МОДЕЛИРОВАНИЯ РАБОЧИХ 
КОЛЕС РАДИАЛЬНО-ОСЕВЫХ 
ТУРБОДЕТАНДЕРОВ В САПР КОМПАС-3D 

 
 

Пчельников Данила Романович 
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Аннотация: в статье рассказывается об осоьенностях твердотельного моделирования лопаток рабочих 
колес радиально-осевых турбодетандеров с использованием сисемы автоматизированного проектиро-
вания КОМПАС-3D. 
Ключевые слова: твердотельное моделирование, турбина, турбодетандер, воздухоразделение, глу-
бокий холод. 
 

FEATURES OF SIMULATION OF IMPELLERS OF RADIAL-AXIAL TURBO EXPANDERS IN CAD 
KOMPAS-3D 

 
Pchelnikov Danila Romanovich 

 
Abstract: the article describes the features of solid-state modeling of impeller blades of radial-axial turbo ex-
panders using the KOMPAS-3D computer-aided design system. 
Key words: solid modeling, turbine, turbo expander, air separation, deep cold. 

 
Конструкция рабочего колеса зависит от типа колеса, т.е. является ли оно центростремительно-

радиальным или центростремительно-осевыми; с односторонним или двусторонним выходом; числа 
дисков, т.е. является ли колесо закрытым, или полузакрытым; числа и формы уплотнений: двусторон-
нее уплотнение, одностороннее переднее или одностороннее заднее; материала и запаса прочности, 
профиля меридионального сечения колеса; числа лопаток колеса; профиля лопаток и способа их со-
единения с дисками. Пример центростремительно-осевого колеса полузакрытого типа с винтовыми ло-
патками приведен на рисунке 1.  

Колеса турбодетандеров из соображений увеличения прочности, уменьшения шероховатости, а 
также вследствие мелкосерийности, как правило, изготовляют резанием из кованых или штампованных 
заготовок. Лопатки у полузакрытых колес всегда, а у закрытых, как правило, выполняют вместе с вало-
вым диском. 

Закрытые колеса выполняют клепаными: покрывной диск соединяют с валовым диском при по-
мощи заклепок, пропущенных сквозь тело лопаток. При такой конструкции каналы закрытого колеса не 
загромождены и могу быть обработаны с высокой степенью чистоты. Для предотвращения перетека-
ния газа между каналами, а также для увеличения жесткости колеса зазор между лопатками и покрыв-
ным диском у клепаных колес выполняют малым (ориентировочно от 0,01 до 0,04 мм). 
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Рис.1. Центростремительно-осевое колесо полузакрытого типа с винтовыми лопатками  
c разверткой на плоскость сечения лопатки соосным цилиндром диаметра D1 

 
Таким образом, процесс моделирования лопаток рабочего колеса можно свести к моделирова-

нию поверхности единичной лопатки, поскольку является наиболее сложным с точки зрения создания 
твердотельной модели. К телу рабочего колеса предъявляются гораздо более простые требования, 
нежели к лопаткам. 

Для уменьшения притока тепла и увеличения прочности валового диска изготовляют вал мини-
мального диаметра и относительно большой длины. Поэтому для получения жесткого вала, т.е. с до-
критическим числом оборотов, колесо выполняют возможно более легким и с небольшим запасом 
прочности, но не менее двух по отношению к пределу текучести в случае пластических материалов и 
не менее трех по отношению к временному сопротивлению в случае относительно хрупких материалов. 

Передний ac и задний bd контуры меридионального сечения выполняют прямыми в сочетании с 
кривыми или только кривыми с возможно плавным изменением кривизны так, чтобы поворот с ради-
ального направления на осевое был плавным и диаметры окружностей d, вписанных между контурами, 
монотонно возрастали от b1 на входе до b2 на выходе.  

С точки зрения инструментов твердотельного моделирования такое возможно довольно просто 
выполнить с применением коническим кривых равного коэффициента кривизны. Данная функция каче-
ственно реализована в КОМПАС-3D и позволяет получать достойные результаты. Результаты, полу-
ченные с применением данной методики, приведены на рисунке 2. Эскиз меридионального сечения 
является необходимым элементом в процессе моделирования лопаток рабочего колеса, поскольку для 
получения криволинейной поверхности требуется использование проекционных кривых, одна из кото-
рых содержится в меридиональном сечении. 
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Рис. 2 .Эскизы рабочего колеса, полученных  

с использованием конических кривых в КОМПАС-3D 
 

  
Рис. 3. Свойства конических кривых рабочего канала в меридиональном сечении  
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Рабочий канал, образованный двумя лопатками колеса и представленный на рис.2, получен с 
помощью инструмента «Коническая кривая», параметры которого для обеих линий приведены на ри-
сунке 3. В качестве начальных и конечных точек кривых выбраны соответствующие точки входных и 
выходных сечений рабочего канала, а в качестве точке пересечения касательных – точка на оси вра-
щения колес, получаемая опущением перпендикуляра от входного сечения к оси. Как видно из приве-
денных данных, обе кривые имеют одинаковый коэффициент кривизны, что обеспечивает выполнение 
требований к форме рабочего канала, описанных выше. 

Следующим этапом, после получения эскиза меридионального сечения, необходимо приступить 
к объемному моделированию рабочего колеса, сначала выполнив валовой диск рабочего колеса, поль-
зуясь операцией «Элемент вращения». После этого необходимо в плоскости, соответствующей выходу 
газа из рабочего колеса, построить сечение лопатки в виде прямоугольника (рисунок 4). 

При этом необходимо учитывать, что входное и выходное сечение лопатки смещены друг отно-
сительно друга на определенный угол, вычисляемый исходя из количества лопаток рабочего колеса.  
Помимо кривой рабочего канала в меридиональном сечении, для получения поверхности лопатки тре-
буется указать кривую, в соответствие с которой будет осуществляться закручивание лопатки, имею-
щей винтовую форму. Для выполнения этого также подходи использование конической кривой, она 
строится между двумя касательных, одна из которых параллельна оси вращения рабочего колеса, а 
вторая проходит через проекцию верхней точки выходного сечения лопатки под углом β2(D1) (рисунок 5). 

Рис. 4. Построение сечения лопатки на плоскости  
выходного сечения рабочего канала рабочего колеса 



16 ЛУЧШИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 2024  

 

III международный научно-исследовательский конкурс | МЦНС «НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ» 

Таким образом, после выполнения описанных выше действий, в модели имеются две кривые, 
задающие проекции серединной поверхности лопатки, а также сечения лопатки на входы и выходе из 
рабочего канала, что позволяет путем применения операции «Кривая по двум проекциям» получить 
пространственную кривую, задающую изгиб лопатки рабочего колеса (рисунок 6). После этого можно с 
помощью операции «Элемент по траектории» получить плоскость лопатки, несколько выступающую за 
пределы валового диска, однако это легко правится последующим применением операции «Вычитание 
телом вращения» путем обрезки лишних частей лопаток (рисунок 7).  

 

 
Рис. 5. Построение сечения лопатки на плоскости, касательной к окружности входных сечений 

Рис. 6. Результат операции «Кривая по двум проекциям» (черная линия) 
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Рис. 7. Результат моделирование лопатки рабочего колеса 
 

После получения одной лопатки оставшееся количество получается применением операции 
«Массив по концентрической сетке», которая позволяет разместить произвольно число лопаток, при 
этом соблюдая равные расстояния между ними. На этом моделирование наиболее трудоемкой части 
рабочего колеса турбодетандера окончено. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА ДИАГРАММЫ 
ИСИКАВЫ ПО СБОРУ СТАТИСТИЧЕСКИХ 
ДАННЫХ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ БОЛЕЗНЕЙ ОПОРНО-
ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА  

Мельникова Анастасия Сергеевна 
студент 

ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет» 
 

Аннотация: в данной статье проанализированы методы лечения болезни опорно-двигательного аппа-
рата и их причины, основными являются стресс и неблагоприятная среда. Диаграмма Исикавы являет-
ся инструментом управления качества для сбора статических данных для лечения болезней опорно-
двигательного аппарата. 
Ключевые слова: диаграмма Исикавы, статистические данные, болезнь опорно-двигательного аппа-
рата, управление качеством, инструменты качества. 
 
USING THE ISHIKAWA DIAGRAM METHOD TO COLLECT STATISTICAL DATA FOR THE TREATMENT 

OF DISEASES OF THE MUSCULOSKELETAL SYSTEM 
 

Melnikova Anastasia Sergeevna 
 
Abstract: this article analyzes the methods of treatment of diseases of the musculoskeletal system and their 
causes, the main ones are stress and an unfavorable environment. The Ishikawa diagram is a quality man-
agement tool for collecting static data for the treatment of diseases of the musculoskeletal system. 
Keywords: Ishikawa diagram, statistical data, musculoskeletal system disease, quality management, quality 
tools. 

 
Опорно-двигательный аппарат – это самая обширная система в организме человека. Она вклю-

чает в себя скелет, мышцы, сухожилия, связки – все то, что позволяет телу человека перемещаться и 
совершать любые движения. Лечением опорно-двигательного аппарата занимаются такие разделы 
медицины как ортопедия, травматология, неврология и другие. 

Опасность таких болезней состоит в том, что они затрагивают не только двигательную актив-
ность человека, но также могут влиять на здоровье внутренних органов, сердечный ритм, самочувствие 
и общее качество жизни человека. 

По статистике, к старшему возрасту ими страдает до 80% людей, у большей части из них забо-
левания проявились в 30–50 лет. 

Лечение опорно-двигательного аппарата, в частности, суставов, может проводиться как консер-
вативными методами, так и более радикальными – за счет оперативного вмешательства. Естественно, 
к последнему стараются прибегать в крайних случаях, когда испробованы все щадящие методы. К не-
хирургическим методам лечения опорно-двигательного аппарата относят: 

а) медикаментозное лечение; 
б) массажные процедуры; 
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в) физиотерапия; 
г) мануальная терапия; 
д) использование различных видов коррекции; 
е) PRP-терапия; 
ж) лечебная физкультура; 
з) остеопатия.  
Причины заболеваний опорно-двигательного аппарата: 
1. Большие физические нагрузки (активные занятия спортом, тяжелая физическая работа, труд в 

огороде) без надлежащего восстановления и отдыха; 
2. Гиподинамия – это снижение двигательной активности; 
3. Травмы и воспалительные заболевания; 
4. Недостаток в рационе витаминов и микроэлементов; 
5. Аутоиммунные нарушения, колебания гормонального фона; 
6. Воздействие длительного стресса и отрицательных эмоций; 
7. Ношение неудобной обуви на высоком каблуке. Такая обувь, особенно в юном возрасте, при-

водит к сколиозу; 
8. Экология. 
Стресс и неблагоприятная окружающая среда отрицательно влияет не только на эмоциональное 

состояние человека, но и на его здоровье, в частности на опорно-двигательный аппарат. 
Диаграмма Исикавы может быть очень полезным инструментом для учета и анализа множества 

факторов, связанных с влиянием неблагоприятной окружающей среды на опорно-двигательный аппа-
рат человека. Это позволяет более эффективно разрабатывать стратегии для улучшения окружающей 
среды, защиты от негативного воздействия и предотвращения развития заболеваний опорно-
двигательной системы. 

Далее будут предложены инструменты контроля качества по сбору статистических данных для 
лечения болезней опорно-двигательного аппарата. 

На рисунке 1 представлена Диаграмма Исикавы с основной проблемой – причиной болезни 
опорно-двигательного аппарата: «Неблагоприятная окружающая среда». 

 
Рис. 1. Диаграмма Исикавы «Неблагоприятная окружающая среда» 

 
В данном примере неблагоприятная окружающая среда является центральным элементом диа-

граммы. Она может быть подразделена на различные факторы негативного воздействия, такие как за-
грязнение воздуха, промышленная революция, бесконтрольное использование природных ресурсов, 
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истребление животных и другие. Далее, эти факторы могут иметь непосредственное влияние на опор-
но-двигательный аппарат человека, вызывая возникновение различных заболеваний и ухудшение его 
функционального состояния. 

Также одной из причиной заболеваний опорно-двигательного аппарата является стрессовое со-
стояние у человека (рис. 2). 

 
Рис. 2. Диаграмма Исикавы «Стрессовой состояние» 

 
Стрессовое состояние у человека это последствие, причинами которой являются неподходящие 

условия труда, недостаток физической активности, конфликты в семье, собственное подавленное со-
стояние (рис. 2). 

Таким образом, при сборе статистических данных для лечения болезней опорно-двигательного 
аппарата использовались такой инструмент контроля качества, как диаграмма Исикавы, потому что 
является простым и удобным для использования и обеспечивает верные данные.  
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Аннотация: в статье рассматриваются вопросы повышения безопасности перевозок нефтепродуктов 
путем установки на автоцистерну дополнительного оборудования, которое будет в автоматическом ре-
жиме контролировать герметичность цистерны. Анализ статистики пожаров на автоцистернах, возни-
кающих при их разгерметизации показывает, что разработка дополнительного оборудования, обеспе-
чивающего информирование водителя о разгерметизации цистерны и розливе нефтепродуктов явля-
ются своевременными. А исследования в области повышения безопасности перевозки опасных грузов 
являются актуальными. 
Ключевые слова: автоцистерна, воспламенение нефтепродуктов, разгерметизация цистерны.  
 

DEVELOPMENT OF ADDITIONAL EQUIPMENT FOR VEHICLES USED TO TRANSPORT PETROLEUM 
PRODUCTS 

 
Borodenko Stanislav Andreevich, 

Skrabtsov Ivan Alexandrovich, 
Kalmykov Boris Yurievich 

 
Abstract: The article discusses the issues of increasing the safety of transportation of petroleum products by 
installing additional equipment on the tanker, which will automatically monitor the tightness of the tank. An 
analysis of the statistics of fires on tank trucks that occur during their depressurization shows that the devel-
opment of additional equipment that ensures that the driver is informed about the depressurization of the tank 
and the spilling of petroleum products is timely. And research in the field of improving the safety of transporta-
tion of dangerous goods is relevant. 
Key words: tanker, ignition of petroleum products, depressurization of the tank. 

 
Перевозка нефтепродуктов автомобильным транспортом относится к категории перевозок опас-

ных грузов третьего класса опасности: перевозка легковоспламеняющихся жидких грузов в цистернах. 
Допуск к таким перевозкам осуществляется территориальными управлениями государственного 

автомобильно-дорожного надзора и контроля Федеральной службы по надзору в сфере транспорта 
Минтранса России и территориальными отделами ГИБДД МВД России. 
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Первая организация выдает лицензии на осуществление перевозок легковоспламеняющихся 
жидких грузов в цистернах и осуществляет контроль за деятельностью организации перевозчика. 

Вторая организация выдает свидетельство о регистрации транспортного средства, осуществля-
ющее перевозку легковоспламеняющихся жидких грузов в цистернах и контролирует соответствие это-
го транспортного средства требованиям ДОПОГ. 

В основном это требования, относящиеся к маркировке транспортного средства, его оснащению 
огнетушителями, противооткатными башмаками, переносными осветительными приборами. 

Статистика возгораний автоцистерн по мнению авторов [1] в основном происходит при возникно-
вении дорожно-транспортных происшествий с участим автоцистерн (46%), при наливе нефтепродуктов 
(9%), сливе на автозаправочных станциях (3%). Однако в статье [1] отмечается, что при разгерметиза-
ции конструкции цистерны во время транспортировки нефтепродуктов происходит значительное уве-
личение площади возгорания. 

Об этом же свидетельствуют и публикации в СМИ [2-4] в разделе происшествия, где часто появ-
ляется информация о пожарах, возникающих при разгерметизации автоцистерны. 

Следовательно, разработка дополнительного оборудования, обеспечивающего информирование 
водителя о разгерметизации цистерны и розливе нефтепродуктов являются своевременными. А ис-
следования в области повышения безопасности перевозки опасных грузов являются актуальными. 

Целью научного исследования является разработка дополнительного оборудования для автомо-
билей, используемых для перевозки нефтепродуктов.  

Объектом исследования – автоцистерна для перевозки нефтепродуктов. 
Предметом исследования является разработка дополнительного оборудования для автомоби-

лей, используемых для перевозки нефтепродуктов. 
Задачи научного исследования: 

 провести анализ теоретических и экспериментальных исследований в области обеспечения 
безопасности при перевозке нефтепродуктов в автоцистернах; 

 провести патентный поиск дополнительного оборудования для автоцистерн для повышения 
безопасности перевозки опасных грузов; 

 разработать дополнительное оборудование для автоцистерн с целью повышения безопасности 
перевозки опасных грузов.  

Контроль веса груза, перевозимого грузовыми автомобилями во время их движения возможно 
осуществлять с помощью датчиков веса ось автомобиля, располагаемых на подвеске  

Однако, при перевозке жидких грузов, вследствие колебания жидкости, нагрузки будут изменять-
ся. Т.к. центр тяжести будет перемещаться при торможении к кабине грузового автомобиля, при уско-
рении к задней части цистерны, на поворотах под действием центробежной силы к правому или левому 
борту цистерны.  

Определим центр тяжести автоцистерны в неподвижном состоянии – состоянии покоя. 
Предположим, что цистерна в поперечном сечении дает окружность радиусом R, м, как это пока-

зано на рисунке 2. 
 

 
Рис. 2. Заполненная нефтепродуктом цистерна в состоянии покоя 
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Тогда объем цистерны будет равен: 

𝑉ц = 𝜋𝑅2 ∙ 𝐿ц,                  (1) 
где  Lц – длина цистерны. 
 
Как видно из рисунка 2 цистерна наполнена не полностью. Пусть ненаполненная часть объема 

цистерны равна сегменту, показанному на рисунке 4. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Рис. 4. Схема для определения объема, занятого жидкостью 
 

Объем сектора окружности ОАВ определим по формуле: 

𝑉сект =
𝜋𝑅2∙𝛼

360
∙ 𝐿ц,            (2) 

Если из выражения (1) вычесть объем, образуемый двумя равными прямоугольными треугольни-
ками ΔО1ОА = ΔО1ОВ получим объем искомого сегмента – не заполненного жидкостью: 

𝑉сегм = (
𝜋𝑅2∙𝛼

360
−

𝑅2√3

4
) ∙ 𝐿ц,        (3) 

Объем цистерны с жидкостью определится по формуле: 
𝑉жид = 𝑉ц − 𝑉сегм.       (4) 

Подставим в выражение 4 формулы 1 и 3, получим: 

𝑉жид = 𝜋𝑅2 ∙ 𝐿ц − (
𝜋𝑅2∙𝛼

360
−

𝑅2√3

4
) ∙ 𝐿ц.          (5) 

При α=60о, получим: 

𝑉жид = 𝜋𝑅2 ∙ 𝐿ц − (
𝜋𝑅2

6
−

𝑅2√3

4
) ∙ 𝐿ц.        (6) 

Упростив выражение 6, получим: 

𝑉жид = 1,26 ∙ 𝑅2 ∙ 𝐿ц,           (7) 
Для определения центра тяжести перейдем к плоской фигуре, представленной на рисунке 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 5. Схема для определения координат центра тяжести 
 

Расчет координат центра тяжести приведем в виде таблицы 1. 
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Таблица 1 
Расчет координат центра тяжести 

№ фигуры Si, м2 Хi, м Yi, м Si × Хi Si × Yi 

1 -Lц×R/2 Lц/2 7R/4 -Lц2×R/4 -Lц×7R2/8 

2 Lц× 3R/2 Lц/2 3R/4 Lц2×3R/4 Lц×9R2/8 

Σ Lц×R   Lц2×R/2 Lц×R2/4 

 
Отсюда:  

Хс = 
Lц2×R/2

Lц×R
 = Lц/2.  

Yc =  
Lц ×R2/4

Lц×R
 = R/4. 

Таким образом, центр тяжести не полной цистерны в состоянии покоя расположен выше на R/4 
центра тяжести объема, занятого жидкостью, а координаты по оси Х совпадают.  

Определим, как изменяются координаты центра тяжести цистерны при ускоренном движении ав-
томобиля (рисунок 6). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 6. Схема для определения координат центра тяжести 

 
Объем занимаемый жидкостью в данном случае будет определятся, как разность между полным 

объемом цистерны и пустым объемом S1, с переходом на плоскую фигуру – прямоугольным треуголь-
ником с одним из катетов равным 3Lц/4. Заполненный объем представим в виде S2, S3, S4. Расчет ко-
ординат центра тяжести для данного случая приведем в виде таблицы 2. 

 
Таблица 2 

Расчет координат центра тяжести 

№ фигуры Si, м2 Хi, м Yi, м Si × Хi Si × Yi 

1 - 3Lц×R/16 Lц/4 R/6 -3Lц2×R/64 -Lц×R2/32 

2 Lц× 3R/2 Lц/2 3R/4 Lц2×3R/4 Lц×9R2/8 

3 Lц× R/8 Lц/8 R/4 Lц2×R/64 Lц×R2/32 

4 3Lц×R/16 Lц/4 R/6 3Lц2×R/64 Lц×R2/32 

Σ 13Lц×R/8   49Lц2×R/64 37Lц×R2/32 

 
Отсюда:  

Хс = 
49Lц2×R/64

13Lц×R/8
 = 49Lц/104 = 0.47Lц.  

Yc =  
37Lц ×R2/32

13Lц×R/8
 = 37R/52 = 0,71R. 

S1 

2R 

3R/2 

Lц/2 Lц 

S2 

Искомый центр 

Lц/4 

S3 
S4 
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Для цистерны SF3B32_1S_10 ССУ 1250  
R = 1,2 м; 
Lц = 9,0 м. 
Получим:  
Хс = 0.47 9,0 = 4,23 м.  
Yc = 0,71 1,2 = 0,85 м. 
А в состоянии покоя: 
Хс = 9,0/2 = 4,5 м.  
Yc = 1,2/4 = 0,3 м. 
Смещение по оси абсцисс составит 0,27 м. 
На рисунке 7 показана расчетная схема для определения нагрузок на каждую ось автопоезда. 
 

 
Рис. 7. Расчетная схема для определения нагрузок на каждую ость  

 
Определим изменение нагрузок в состоянии покоя и при ускоренном (замедленном) движении. 
При заданных исходных данных:  
mтягача = 7900 кг; 
mп/п = 7800 кг; 
mгруза = 32000 кг; 
mа/п = 47700 кг. 
Рассчитанные нагрузки на оси автопоезда приведем в таблице 3. 

 
Таблица 3 

Рассчитанные нагрузки на оси автопоезда 

Нагрузка в состоянии  покоя разгона торможения 

На переднюю ось, кг 8870 8557 9217 

На заднюю ось, кг 21652 19982 23503 

Первую ось полуприцепа, кг 5726 6387 4993 

Вторую ось полуприцепа, кг 5726 6387 4993 

Третью ось полуприцепа, кг 5726 6387 4993 
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Таким образом, для представленного состава автопоезда необходимо зафиксировать минималь-
ные значения нагрузок на ось, приведенные в таблице 4. 

 
Таблица 4  

Минимальные значения нагрузок на оси автопоезда 

Минимальная нагрузка  Значение 

На переднюю ось, кг 8557 

На заднюю ось, кг 19982 

Первую ось полуприцепа, кг 4993 

Вторую ось полуприцепа, кг 4993 

Третью ось полуприцепа, кг 4993 

 
Если значения нагрузок, приведенных в таблице 4, будут снижаться, это говорит о том, что идет 

потеря жидкого груза. На пульт управления водителю необходимо подать световой сигнал об этом. 
Увидев данный сигнал, водитель должен остановить автопоезд и определить причину разгерметизации 
цистерны.  

 

Начало

Ввод данных о грузе, 

минимальных нагрузок на 

каждую ось АТС, 

допустимую максимальную 

и минимальную 

температуру груза

Эксплуатация 

автопоезда

Контроль снижения 

нагрузок на оси АТС

Контроль 

недопустимых 

значений температуры 

груза

Остановка АТС 

водителем

Вызов водителем 

экстренных служб

Конец
 

Рис. 8. Блок-схема алгоритма работы предлагаемого устройства 
 
Блок-схема алгоритма устройства контроля утечки нефтепродуктов представлена на рисунке 8.  
После осмотра АТС специалистами экстренных служб принимается решение о дальнейшей экс-

плуатации АТС или о его эвакуации. 
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Аннотация: в статье рассматривается часть результатов научно-исследовательской работы по разра-
ботке логистических маршрутов для условий АО «Корпорация «Глория Джинс» г. Новошахтинска Ро-
стовской области. Проведено совершенствование дорожного движения по автомобильной дороге от А 
270 до ул. Пушкина г. Новошахтинска Ростовской области, по которой осуществляется въезд грузового 
транспорта на территорию фабрики и склада АО «Корпорация «Глория Джинс». 
Ключевые слова: организация дорожного движения, маршрут движения, грузовой транспорт.  
 

PROJECT FOR ORGANIZING TRAFFIC ON THE HIGHWAY FROM A270 TO PUSHKIN STREET IN THE 
CITY OF NOVOSHAKHTINSK, ROSTOV REGION 

 
Skitetskaya Maria Anatolyevna, 

Karbovnichy Andrey Sergeevich, 
Kalmykov Boris Yurievich 

 
Abstract: The article discusses part of the results of research work on the development of logistics routes for 
the conditions of JSC Gloria Jeans Corporation in Novoshakhtinsk, Rostov region. Improvement of traffic on 
the highway from A 270 to st. Pushkin, Novoshakhtinsk, Rostov Region, through which freight transport enters 
the territory of the factory and warehouse of JSC Gloria Jeans Corporation. 
Key words: traffic organization, traffic route, freight transport. 

 
В проведенной научно-исследовательской работе разработан метод решения транспортной за-

дачи с проверкой его на оптимальность. 
Целью работы является разработка логистических маршрутов для условий АО «Корпорация 

«Глория Джинс» г. Новошахтинска Ростовской области. 
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач: 

 провести анализ улично-дорожной сети, по которым проходит перевозка грузов, для совер-
шенствования дорожного движения на этой части маршрута; 
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 провести анализ современных грузовых автомобилей, подобрать наиболее оптимальные 
модели, провести расчет их параметров безопасности и эксплуатационных свойств; 

 разработать логистический маршрут для условий АО «Корпорация «Глория Джинс» с про-
веркой его на оптимальность. 

Объектом исследования является логистический маршрут. 
Предметом исследования является разработка логистических маршрутов для условий АО «Кор-

порация «Глория Джинс» г. Новошахтинска Ростовской области. 
Практическая значимость работы заключатся в том, что разработанная методика расчета позво-

лит создать математическую модель, которая позволит оптимизировать логистический маршрут пере-
возки в зависимости от цели перевозки: доставить груз в короткий срок, доставить груз с минимальны-
ми затратами на перевозку, доставить груз с максимальной безопасностью и т.п. 

Разработанный метод можно использовать в логистических центрах транспортных компаний.  
В данной статье предлагается решение одной из задач проведенной научно-исследовательской 

работы: провести анализ улично-дорожной сети, по которым проходит перевозка грузов, для совер-
шенствования дорожного движения на этой части маршрута. 

Проведем совершенствование дорожного движения по автомобильной дороге от А 270 до ул. 
Пушкина г. Новошахтинска Ростовской области, по которой осуществляется въезд грузового транспор-
та на территорию фабрики и склада Глории Джинс.  

Протяженность участка: 400 м. Техническая группа – IV категория.  
Покрытие дорожного полотна - асфальтобетонное, щебеночное.  
Усредненная ширина - обочин слева - 1 м, обочин справа - 1 м, проезжей части – 6,0 м. 
На рисунке 1 представлена схема прохождения трассы автомобильной дороги от А 270 до ул. 

Пушкина. 
 

 
Рис. 1. Схема прохождения трассы автомобильной дороги от А 270 до ул. Пушкина 

 
На рисунке 4 представлен проект организации дорожного движения на автомобильной дороге от 

А 270 до ул. Пушкина. 
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Рис. 2. Проект организации дорожного движения на автомобильной дороге от А 270 до 

ул. Пушкина 
 

Ведомость объемов горизонтальной дорожной разметки для автомобильной дороги от А 270 до 
ул. Пушкина приведена в таблице 1. 
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Таблица 1  
Ведомость объемов горизонтальной дорожной разметки 

№ км 1.1 1.2 1.6 1.7 1.8 Итого, м2 

Коэф.привед. к 1.1. 1 1 0,75 0,5 0,25  

ширина, м 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2  

0+0 - 0+400 197 414 43 58 178 76,125 

ИТОГО:       

лин.км. 0,197 0,414 0,043 0,058 0,178  

привед.км. 0,197 0,414 0,032 0,029 0,044  

площадь 19,7 41,4 3,225 2,9 8,9 76,125 

 
В таблице 2 представлена ведомость размещения дорожных знаков на том же участке автомо-

бильной дороги. 
 

Таблица 2 
Ведомость размещения дорожных знаков 

№ 
п/п 

Номер знака по ГОСТ 
Р 52289-2019 

Наименование знака 
Адрес 
(км+м) 

Установлено / 
требуется уста-

новить / 
демонтаж 

Количество Месторасположение 

 1 Предупреждающие знаки      

1 1.23 Дети 0+18 требуется 1 справа  

2 1.23 Дети 0+48 требуется 1 справа  

3 1.23 Дети 0+287 требуется 1  слева 

4 1.23 Дети 0+318 требуется 1  слева 

 
Итого  

установлено: 
   0   

 Итого требуется:    4   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    4   

 2 Знаки приоритета      

5 2.2 Конец главной дороги 0+1 требуется 1  слева 

6 2.4 Уступите дорогу 0+1 установлено 1  слева 

7 2.2 Конец главной дороги 0+56 требуется 1  слева 

8 2.4 Уступите дорогу 0+56 требуется 1  слева 

9 2.4 Уступите дорогу 0+388 требуется 1  
примыкание 

слева 

 
Итого 

 установлено: 
   1   

 Итого требуется:    4   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    5   

 3 Запрещающие знаки      

10 3.24 
Ограничение макси-
мальной скорости 

0+48 требуется 1 справа  

11 3.13 Ограничение высоты 0+286 требуется 1 справа  

12 3.24 
Ограничение макси-
мальной скорости 

0+287 требуется 1  слева 

13 3.13 Ограничение высоты 0+297 требуется 1  слева 

 Итого установлено:    0   

 Итого требуется:    4   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    4   

 5 
Знаки особых предписа-

ний 
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№ 
п/п 

Номер знака по ГОСТ 
Р 52289-2019 

Наименование знака 
Адрес 
(км+м) 

Установлено / 
требуется уста-

новить / 
демонтаж 

Количество Месторасположение 

14 5.19.1.1 Пешеходный переход 0+9 требуется 1 справа  

15 5.19.2.2 Пешеходный переход 0+9 требуется 1 справа  

16 5.19.1.1 Пешеходный переход 0+12 требуется 1  слева 

17 5.19.2.2 Пешеходный переход 0+12 требуется 1  слева 

 
Итого  

установлено: 
   0   

 Итого требуется:    4   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    4   

 6 Информационные знаки      

18 6.4 Место стоянки 0+28 требуется 1 справа  

19 6.4 Место стоянки 0+68 требуется 1  слева 

20 6.4 Место стоянки 0+109 требуется 1 справа  

21 6.4 Место стоянки 0+160 требуется 1  слева 

 
Итого  

установлено: 
   0   

 Итого требуется:    4   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    4   

 8 
Знаки дополнительной 

информации 
     

22 8.2.1 Зона действия 0+48 требуется 1 справа  

23 8.1.1 Расстояние до объекта 0+56 требуется 1  слева 

24 8.2.1 Зона действия 0+68 требуется 1  слева 

25 8.17 Инвалиды 0+68 требуется 1  слева 

26 8.2.1 Зона действия 0+160 требуется 1  слева 

27 8.17 Инвалиды 0+160 требуется 1  слева 

28 8.2.1 Зона действия 0+287 требуется 1  слева 

 Итого установлено:    0   

 Итого требуется:    7   

 Итого демонтаж:    0   

 Итого:    7   

 Всего установлено:    1   

 Всего требуется:    27   

 Всего демонтаж:    0   

 Всего:    28   

 
Ведомость наличия пешеходных переходов по автомобильной дороге от А270 до ул. Пушкина 

представлена в таблице 3.  
 

Таблица 3 
Ведомость наличия пешеходных переходов 

№ п/п Адрес, км+м Вид перехода Расположение перехода 

1 0+6 В одном уровне Наземный 

2 0+11 В одном уровне Наземный 

  Количество 

Итого: Наземный в одном уровне 2 

 
Ведомость размещения искусственного освещения по автомобильной дороге от А 270 до ул. 

Пушкина представлена в виде таблицы 4. 
 



ЛУЧШИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 2024 33 

 

www.naukaip.ru 

Таблица 4  
Ведомость размещения искусственного освещения 

№ п/п 
Начало участка,  

км +м 
Конец участка,  

км +м 
Количество опор \ све-

тильников 
Расположение 

Итого   10/10  

1 0+46 0+46 1/1 справа 

2 0+60 0+60 1/1 слева 

3 0+67 0+67 1/1 справа 

4 0+117 0+117 1/1 слева 

5 0+152 0+152 1/1 справа 

6 0+166 0+166 1/1 слева 

7 0+188 0+188 1/1 справа 

8 0+214 0+214 1/1 слева 

9 0+231 0+231 1/1 справа 

10 0+262 0+262 1/1 слева 

 
Ведомость размещения пешеходных дорожек (тротуаров) по автомобильной дороге от А 270 до 

ул. Пушкина представлена в таблице 5. 
Таблица 5 

Ведомость размещения пешеходных дорожек (тротуаров) 

№ п/п 
Начало участка, 

км +м 
Конец участка, км 

+ м 
Расположение Объект установки Протяженность, м 

Итого     251,87 

1 0+8 0+44 слева Населенный пункт 36 

2 0+48 0+264 слева Населенный пункт 215,87 

 
Представленный в данной статье проект совершенствования организации дорожного движения 

повысит безопасность дорожного движения на данной автомобильной дороге.  
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Аннотация: в статье рассматриваются способы защиты нефтеналивного терминала от гидравлическо-
го удара. На сегодняшний день основным способом является предупреждение резкого торможения по-
тока нефти в его трубопроводной системе. С этой целью в наливных трубопроводах, перед местом 
наиболее вероятного перекрытия сечения, устанавливают предохранительные клапаны. Однако, по-
мимо существующего способа защиты в работе предлагается использовать новый гидромеханический 
привод насосной станции стендера для погрузки-разгрузки нефтепродуктов с берега на танкер, позво-
ляющий при аварийном отсоединении стендера от судна автоматически переключить насос на реверс 
и таким образом избежать гидроудара.  
Ключевые слова: стендер, перекачка нефтепродуктов, гидравлический удар.  
 

THE RELEVANCE OF THE DEVELOPMENT OF A NEW HYDROMECHANICAL DRIVE FOR LOADING 
AND UNLOADING OF PETROLEUM PRODUCTS FROM SHORE TO TANKER 

 
Skrabtsov Ivan Alexandrovich, 

Borodenko Stanislav Andreevich, 
Kalmykov Boris Yurievich 

 
Abstract: The article discusses ways to protect an oil loading terminal from water hammer. Today, the main 
method is to prevent a sharp slowdown in the flow of oil in its pipeline system. For this purpose, safety valves 
are installed in the filling pipelines, in front of the place where the section is most likely to overlap. However, in 
addition to the existing method of protection, it is proposed to use a new hydromechanical drive of the stander 
pumping station for loading and unloading petroleum products from the shore to the tanker, which allows, in 
the event of an emergency disconnection of the stander from the vessel, to automatically switch the pump to 
reverse and thus avoid water hammer. 
Key words: stander, pumping of petroleum products, water hammer. 

 
Российская Федерация одна из крупнейших в мире поставщиц нефти и нефтепродуктов. Нефте-

наливные терминалы расположены на Балтике (Усть-Луга, Приморск), на побережье Дальнего Востока 
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(Козьмино, Де-Кастри, Ванино), в Арктическом регионе (Варандей, Новый-Порт, ПАО "Газпром нефть"), 
в Черноморском бассейне (КТК-Р, Новороссийский МНТП, ЗАО "Таманьнефтегаз") и др. (рисунок 1) 
[1,2]. 

Перекачка нефтепродуктов с береговой линии на танкеры осуществляется с помощью стендеров 
(рисунок 2).  

На рисунке 2 цифрами обозначены: 
1 – резервуары с нефтепродуктами; 
2 – трубопроводы для подачи нефтепродуктов; 
3 – судно-танкер; 
4 – стендер. 
Стендеры помимо перекачки нефтепродуктов из резервуара на танкер обеспечивают:  

 неподвижное соединение трубопровода с манифольдом танкера во время перекачки нефте-
продуктов с учетом того, что танкер имеет 6 степеней свободы; 

 аварийное отсоединение трубопровода от манифольда в автоматическом и ручном режиме 
при недопустимом перемещении танкера (система аварийного разъединения); 

 наличие клапанов для перекрытия трубопровода с целью предотвращения разлива нефте-
продуктов (приводная муфта аварийного разъединения); 

 отвод газов, образующихся во время перекачки нефтепродуктов, и создающих избыточное 
давление в грузовом танке судна;  

 необходимый подогрев или охлаждение нефтепродуктов во время перекачки в зависимости 
от их вязкости.  

 

 
Рис. 1. Нефтеналивные терминалы России 

 
В общем случае перекачка нефтепродуктов в танкер осуществляется следующим образом. 
К пришвартованному у береговой линии танкеру оператор стендера подает трубопровод с под-

водной муфтой на конце. Донкерман на палубе танкера крепит муфту к манифольду. После этого опе-
ратор стендера включает насос для перекачки нефтепродуктов, а донкерман постепенно распределяет 
их по танкам судна. По окончании заправки насос отключается, трубопровод отсоединяется от мани-
фольда, а стендер возвращается в исходное положение.  
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Рис. 2. Схема погрузки нефтепродуктов на судно 

 
Если во время заправки судно отклонится на недопустимо большую величину на стендере сра-

ботает система аварийного разъединения и приводная муфта аварийного разъединения заблокирует 
отверстие трубопровода для предотвращения разлива нефтепродуктов. 

Однако быстрое закрытие трубопровода приводит к резкому росту давления внутри трубопровода.  
Согласно исследований [1-4] было установлено, что торможение потока жидкости в трубопрово-

де всего на 1 м/с ведет к увеличению давления на 10 атм (1,0 МПа). Если же эта скорость составляет 
5…7 м/c, то увеличение давления может составлять 50…70 атм. На рисунке 3 показано, что в процессе 
погрузки судна 3 рабочее давление в наливном трубопроводе 2 (синяя линия) между наливным насо-
сом 5 и стендером 4 не превышает 1,2 МПа. Допустимый уровень давления 1,6 МПа. 

 

 
Длина, км 

 
Рис. 3. Схема распространения гидроудара в трубопроводе 
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На рисунке 3 обозначены: 

 синяя линия – давление в трубопроводе; 

 сиреневая линия, параллельная оси абсцисс - допустимый уровень давления 1,6 Мпа; 

 красными линиями, обведенными штрихпунктирными линиями – волна давления в трубо-
проводе без системы защиты от гидроудара. 

Таким образом возникает противоречие: быстрое перекрытие трубопровода приводит к возник-
новению гидравлического удара внутри, а медленное закрытие – к разливу нефтепродуктов.  

В первом случае последствия от гидравлического удара также могут привести к деформации 
трубы или соединительной муфты, в результате - разлив нефтепродуктов.  

Разлив нефтепродуктов приводит к экологическим загрязнениям нефтеналивного терминала или 
к возгоранию и как следствие – нанесение ущерба и терминалу, и танкеру. 

Следовательно, необходимо снизить гидравлический удар, возникающий при возникновении 
внештатных ситуаций при погрузке нефтепродуктов на танкеры. 

По мнению авторов [1,5,6], основным способом защиты нефтеналивного терминала от гидравли-
ческого удара является предупреждение резкого торможения потока нефти в его трубопроводной си-
стеме. С этой целью в наливных трубопроводах, перед местом наиболее вероятного перекрытия сече-
ния, устанавливают предохранительные клапаны (рисунок 4).  

 

 
Рис. 4. Схема защиты трубопровода от гидроудара 
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На рисунке 4 введены следующие сокращения: 
РП – резервуарный парк; 
ПАЗ – быстродействующая задвижка противоаварийной защиты; 
СЗГУ – система защиты от гидроудара; 
ЗДБ – задвижка дрейфовой безопасности; 
ТЕ – танкерная емкость.  
Как показали исследования [1-6] наиболее частой причиной гидравлического удара является:  

 перекрытие судовых задвижек (расположенных на самом судне)  

 перекрытие задвижек дрейфовой безопасности (расположенных на причале), предотвраща-
ющих разгерметизацию трубопроводов при неконтролируемом дрейфе судна в процессе его налива.  

 Задвижки дрейфовой безопасности встроены в стендеры, обеспечивающие налив танкера 
независимо от глубины его осадки [1].  

 Таким образом, исследования в области обеспечения безопасности проведения работ по 
перевалке нефтепродуктов в нефтеналивных терминалах являются актуальными. 

 Целью научно-исследовательской работы является разработка проекта гидромеханического 
привода насосной станции стендера, обеспечивающего защиту трубопровода от гидроудара.  

 Объектом исследования - стендер. 

 Предметом исследования является проект гидромеханического привода стендера для по-
грузки-разгрузки нефтепродуктов с берега на танкер. 

Задачи научного исследования: 

 провести анализ исследований в области защиты нефтеналивных терминалов от гидравли-
ческого удара; 

 провести патентный поиск конструкций стендеров и другого нефтеналивного оборудования; 

 разработать проект гидромеханического привода насосной станции стендера, адаптирующе-
гося к изменениям давления в трубопроводе.  
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Аннотация: в статье рассматривается актуальность и необходимости в разработке новых видов 
трансмиссий тракторов и проектируемых на их базе землеройного (экскаваторного), погрузочно -
разгрузочного и другого оборудования. Разработана адаптивная гидромеханическая трансмиссия по-
грузчика. Новая трансмиссия за счет применения в ее конструкции двух дифференциальных механиз-
мов (гидравлический и механический) позволяет автоматически перераспределять мощность и крутя-
щий момент между приводом ведущих колес погрузчика и подъемным оборудованием в зависимости от 
нагрузки. 
Ключевые слова: трансмиссия, гидромеханический привод, автоматическое перераспределение кру-
тящего момента. 
 

DEVELOPMENT OF AN ADAPTIVE HYDROMECHANICAL TRANSMISSION FOR A LOADER 
 

Karbovnichy Andrey Sergeevich, 
Skitetskaya Maria Anatolyevna, 

Kalmykov Boris Yurievich 
 

Abstract: The article discusses the relevance and need for the development of new types of tractor transmis-
sions and earthmoving (excavator), loading and unloading and other equipment designed on their basis. An 
adaptive hydromechanical transmission for the loader has been developed. The new transmission, due to the 
use of two differential mechanisms in its design (hydraulic and mechanical), allows automatic redistribution of 
power and torque between the drive of the loader's drive wheels and lifting equipment depending on the load. 
Key words: transmission, hydromechanical drive, automatic redistribution of torque. 

 
При строительстве и ремонте магистральных трубопроводов используется большое количество 

разнообразной специализированной техники, например, бульдозер – для расчистки территории и за-
сыпки траншей; экскаватор – рытье траншей; гидроманипулятор – для выполнения погрузочно-
разгрузочных работ; передвижная ремонтная мастерская для проведения сварочных работ (электро-
сварка, газовая резка и т.п.); автопоезд в составе седельного тягача и полуприцепа для перевозки труб, 
экскаватора к месту проведения работ, автоцистерна для заправки вышеперечисленной техники. 

Кроме того, для доставки работников необходим автобус повышенной проходимости.  
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Таким образом, для организации ремонта участка магистрального трубопровода необходимо 
направить 7 видов техники, а если считать с доставкой труб, то восемь единиц.  

Естественным выводом является применение многофункциональной техники, которая позволит 
одной единицей техники выполнять два – три вида работ. 

 
Например, применение погрузчика – экскаватора позволит заменить бульдозер, гидроманипуля-

тор и экскаватор. 
Поэтому разработка новых многофункциональных конструкций погрузчиков, на базе самоходного 

шасси с современными двигателями внутреннего сгорания и трансмиссией, обеспечивающей опти-
мальное распределение мощности и крутящего момента, является актуальной и своевременной. 

В данной научно-исследовательской работе предлагается проект адаптивной гидромеханической 
трансмиссии погрузчика, основанный на применении в ее конструкции двух дифференциальных меха-
низмов – механического и гидравлического. Механический дифференциальный механизм обеспечива-
ет привод ведущего моста самоходного шасси, каждый из которых также будет содержать по автомо-
бильному дифференциальному механизму. Гидравлический дифференциал будет обеспечивать при-
вод навесного оборудования (погрузочного оборудования, расположенного спереди, и экскаваторного 
оборудования, расположенного сзади самоходного шасси). 

Применение в трансмиссии подобного гидромеханического привода позволит оптимально рас-
пределить мощность и крутящий момент между приводом ведущих колес самоходного шасси и работой 
погрузочного гидравлического оборудования. Такое автоматическое перераспределение мощности и 
крутящего момента называется адаптивным.  

Целью научно-исследовательской работы является разработка проекта адаптивной гидромеха-
нической трансмиссии многофункционального погрузчика. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1. Общая схема трансмиссии  

 
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач: 

 провести анализ конструкции современных погрузчиков; 

 разработать классификацию погрузчиков, применяемых для механизации земляных работ, 
работ с сыпучими материалами и перемещении их на небольшие расстояния;  

 провести патентный поиск конструкций погрузчиков; 
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 разработать комплексную кинематическую схему адаптивной гидромеханической трансмис-
сии погрузчика; 

 подобрать самоходное шасси для транспортировки оборудования погрузчика; 

 провести тяговый расчет самоходного шасси для транспортировки погрузчика;  

 провести расчет параметров безопасности самоходного шасси для транспортировки погруз-
чика во время движения по дорогам общего пользования. 

Объектом исследования является погрузчик на базе самоходного шасси. 
Предметом исследования является проект адаптивной гидромеханической трансмиссии погруз-

чика. 
Практическая значимость работы заключатся в том, что проект проекта адаптивной гидромеха-

нической трансмиссии многофункционального погрузчика будет востребован при проведении работ во 
время строительства или ремонта магистральных трубопроводов.  

В трансмиссии фронтального погрузчика установлены три гидромотора, связанные между собой 
трубопроводами, так, чтобы они образовывали гидравлический дифференциал, соединенный с меха-
ническим дифференциалом, который через коробку переключения передач, карданный вал и гипоид-
ную передачу связан с автомобильным дифференциалом, полуосями и ведущими колесами. 

Общая схема трансмиссии фронтального погрузчика представлена на рисунке 1. 
На рисунке 1 буквами обозначены: 
ДВС – двигатель внутреннего сгорания; 
КПП – коробка переключения передач; 
КП – карданная передача; 
ГП – гипоидная передача; 
АДф – автомобильный дифференциал. 
Из всех узлов, представленной на рисунке 1 трансмиссии не стандартным является Блок гидро-

механического привода. Остальные узлы являются стандартными, и интереса для дальнейшего их 
описания не представляют. 

Новая трансмиссия за счет применения в ее конструкции двух дифференциальных механизмов 
(гидравлический и механический) позволяет автоматически перераспределять мощность и крутящий 
момент между приводом ведущих колес погрузчика и подъемным оборудованием в зависимости от 
нагрузки. 
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Аннотация: в статье раскрывается роль моделирования бизнес-процессов для организаций топливно-
энергетического комплекса. На примере ПАО «Лукойл» предлагаются варианты оптимизации одного из 
административных бизнес-процессов с помощью моделирования в нотации BPMN. 
Ключевые слова: моделирование, топливно-энергетический комплекс, бизнес-процессы, ПАО 
«Лукойл», BPMN. 
 

OPTIMIZATION OF BUSINESS PROCESSES OF ORGANIZATIONS IN THE FUEL AND ENERGY 
COMPLEX USING THE PROCESS MODELING METHOD ON THE EXAMPLE OF PJSC LUKOIL 

 
Meshkova Ekaterina D. 

   
Abstract: article reveals the role of business process modeling for organizations in the fuel and energy 
complex. Using the example of PJSC Lukoil, options for optimizing one of the administrative business 
processes using modeling in BPMN notation are offered. 
Keywords: modeling, fuel and energy complex, business processes, PJSC Lukoil, BPMN. 

 
Санкционный режим внес существенные коррективы в экономическую деятельность российских 

организаций. Высокая неопределённость внешней среды, волатильность валютных курсов, снижение 
потребительского спроса и благосостояния населения негативно сказываются на финансовом положе-
нии компаний, не исключая компании топливно-энергетического комплекса. 

По данным  Министерства финансов Российской Федерации, за первое полугодие 2023 года до-
ля доходов от нефтегазовых поступлений в федеральном бюджете сократилась на 41,4% относительно 
аналогичного периода 2022 года, что обусловлено, в частности, «снижением котировок цен на нефть 
марки Юралс, снижением цен и сокращением объемов экспорта природного газа»1. Данное обстоя-
тельство обусловливает необходимость оптимизировать бизнес-процессы компаний ТЭК (с целью со-
кращения финансовых, временных и материальных затрат, повышения качества процессов и т.д.) и 

                                                        
1 Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации. Предварительная оценка исполнения федерального бюджета за январь-
июль 2023 года. [Электронный ресурс] Режим доступа: https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=38632-
predvaritelnaya_otsenka_ispolneniya_federalnogo_byudzheta_za_yanvar-iyul_2023_goda, свободный. (Дата обращения: 13.01.2024). 
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совершенствовать систему планирования и прогнозирования в сторону более гибкого и адаптивного 
подхода. 

Для решения вышеперечисленных задач в современной практике используется бизнес-
моделирование – структурирование и описание последовательности бизнес-процессов. В данной ста-
тье мы предлагаем проанализировать возможности совершенствования бизнес-процессов ПАО «Лу-
койл». 

ПАО «Лукойл» – одна из крупнейших нефтяных компаний, осуществляющих свою деятельность в 
России и многих странах Европы, Азии, Америки и Африки. Компания проводит «разведку нефтяных, 
газовых, иных месторождений, геологическое изучение недр, бурение скважин, добычу, транспорти-
ровку, переработку и реализацию нефти, газа, производство нефтепродуктов»2 и др. В настоящее вре-
мя 2% мировой добычи, 2% мировой переработки и 1% доказанных запасов нефти приходится на ПАО 
«Лукойл»3. 

ПАО «Лукойл» занимает около 25% рынка нефтегазовой отрасли России и является одной из 
наиболее успешных международных частных российских компаний. 

Цепочка декомпозиции приоритетов в ПАО «Лукойл» следующая: Стратегия компании – План 
реализации стратегии – Программы развития по ключевым направлениям – система KPI и система мо-
тивации. Каждая из данных стадий может использоваться для подготовки моделей бизнес-процессов. 

В качестве примера оптимизации бизнес-процесса мы выбрали процесс оформления заявки для 
подачи идей по улучшениям ПАО «Лукойл». Средой для моделирования мы выбрали платформу 
Stormbpmn. 

Согласно политике компании, любой сотрудник может подать заявку на улучшение какого-либо 
процесса, для чего он может воспользоваться одним из трёх вариантов: заполнить форму заявку в си-
стеме самостоятельно, или направить её непосредственному руководителю или администратору. 

 

 
Рис. 1. Подача идеи 

 
В любом из вышеуказанных случаев заполненная заявка заносится в базу данных, после чего 

администратору требуется проверить каждую заявку на корректность заполнения. Ввиду того, что ад-
министратор заполняет часть заявок сам, фактически, проверяя такие заявки, администратор выпол-
няет двойную работу. Добавив в форму возможность идентификации  пользователя как администрато-

                                                        
2 Устав Публичного акционерного общества «Нефтяная компания «ЛУКОЙЛ» [Электронный ресурс] Режим доступа: 
https://lukoil.ru/FileSystem/9/457617.pdf, свободный. (Дата обращения: 13.01.2024). С. 3. 
3 Официальный сайт ПАО «Лукойл». Географическая диверсификация. [Электронный ресурс] Режим доступа: 
https://lukoil.ru/Company/BusinessOperation/GeographicReach, свободный. (Дата обращения: 13.01.2024). 

https://lukoil.ru/FileSystem/9/457617.pdf
https://lukoil.ru/Company/BusinessOperation/GeographicReach
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ра, администратор ПАО «Лукойл» сократит свои временные затраты, а также ускорит весь последую-
щий документооборот. 

 

 
Рис. 2. Принятие решения о создании Научно-технического совета 

 
После того, как заявка зарегистрирована, в ПАО «Лукойл» создаётся научно-технический совет, 

принимающий решение о реализации или отклонении данной заявки. Тем не менее, даже в случае от-
рицательного решения совета, администратор в праве единолично принять решение об отправке заяв-
ки в следующую инстанцию. Предложение для ПАО «Лукойл» – для заявок, которые на этапе проверки 
корректности администратор считает  целесообразными к внедрению, допустить возможность обхода 
фактически номинального этапа по созданию Научно-технического совета. 

Таким образом, моделирование бизнес-процессов компаний топливно-энергетического комплек-
са позволяет структурировать и наглядно продемонстрировать процедуры/функции/работы по каждому 
бизнес-процессу и оптимизировать их, выявив их слабые места.  
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Аннотация: при исследовании экономической безопасности предприятия особое внимание необходи-
мо уделить финансовой безопасности, которая выступает главной ее функциональной составляющей. 
В статье рассматриваются сущность и характеристика показателей ликвидности, финансовой, устойчи-
вости, платежеспособности. Проанализирована динамики данных коэффициентов на примере ПАО 
«Белгородасбестоцемент». Раскрыта совокупность внешних и внутренних факторов, которые влияют 
на динамику показателей финансового состояния хозяйствующего субъекта. 
Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовое состояние, финансовая безопасность, 
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Abstract: When studying the economic security of an enterprise, special attention should be paid to financial 
security, which is its main functional component. The article examines the essence and characteristics of 
indicators of liquidity, financial, stability, and solvency. The dynamics of these coefficients is analyzed using 
the example of PJSC Belgorodasbestocement. A set of external and internal factors that affect the dynamics 
of indicators of the financial condition of an economic entity is disclosed. 
Keywords: economic security, financial condition, financial security, liquidity, solvency, financial stability 

 
В настоящее время проблемы повышения экономической безопасности являются актуальными 

для предприятий и организаций различных видов и форм собственности и всех хозяйствующих субъек-
тов. Руководители предприятий регулярно определяют направления повышения экономической безопас-
ности бизнеса не только в кризисные периоды, но и при работе в стабильной экономической среде. 

Финансовая безопасность является основным видом и основной составляющей экономической 
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безопасности предприятия в современных экономических условиях. Резервы роста финансовой без-
опасности закладываются в генеральной финансовой стратегии предприятия.  

Анализ финансовой безопасности предприятия в первую очередь предполагает проведение 
оценки динамики показателей ликвидности и платежеспособности, факторов, влияющих на сложившу-
юся динамику показателей, выявление резервов роста показателей ликвидности и платежеспособности 
и направлений совершенствования управления ими. 

Ликвидность активов предприятия представляет собой их способность быстро и легко превра-
щаться в денежную наличность для покрытия краткосрочных обязательств. Различают коэффициент 
абсолютной ликвидности, коэффициент быстрой (промежуточной) ликвидности, коэффициент текущей 
(общей) ликвидности.  

Чтобы определить финансовый коэффициент текущей (общей) ликвидности (коэффициент по-
крытия) нужно все оборотные активы поделить на краткосрочные обязательства. Норматив данного 
коэффициента отличается по отраслям деятельности экономики и варьируется от 1,5 до 2,5. Если рас-
четное значение показателя соответствует нормативному, то у предприятия высокий уровень платеже-
способности и после оплаты обязательств остается хороший запас активов для текущей деятельности 
предприятия. При значении коэффициента покрытия  меньше норматива предприятие подвержено 
угрозе потери ликвидности. Если показатель текущей ликвидности превышает нормативный, то это 
свидетельствует о нерациональной структуре капитала. 

Другим показателем платежеспособности предприятия, характеризующим достаточность или не-
достаточность оборотных активов, является коэффициент срочной (быстрой) ликвидности. От преды-
дущего коэффициента его отличает то, что при его расчете в составе оборотных активов принимаются 
к учету лишь высоко – и средне ликвидные активы, включая краткосрочную дебиторскую задолжен-
ность. Норматив данного коэффициента варьируется от 0,7 до 1. 

При расчете коэффициента абсолютной ликвидности мы соотносим сумму денежных средств, 
краткосрочных финансовых вложений и краткосрочной дебиторской задолженности (абсолютно ликвидных 
активов) с текущими обязательствами. Нормативное значение данного коэффициента от 0,2 до 0,5. 

Оценку финансового состояния предприятия мы можем дать по динамике показателей ликвидно-
сти и платежеспособности предприятия, коэффициентов финансовой устойчивости и делаются выводы 
о наличии или отсутствии финансового риска (табл. 1). 

 
Таблица 1 

Динамика показателей, характеризующих финансовую составляющую экономической  
безопасности ПАО «Белгородасбестоцемент» за 2020-2022 годы 

Показатели 
2020 
год 

2021 
год 

2022 
год 

Отклонение (+; -) 

2021/ 
2020 

2022/ 
2021 

Коэффициент абсолютной ликвидности 0,11 0,035 0,110 -0,075 0,075 

Коэффициент быстрой ликвидности 0,746 1,982 0,360 1,237 -1,622 

Коэффициент текущей ликвидности 3,19 4,466 2,672 1,276 -1,794 

Коэффициент автономии  0,785 0,684 0,731 -0,1 0,047 

Коэффициент обеспеченности собствен-
ными источниками финансирования 

0,666 0,572 0,604 -0,094 0,032 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,798 0,689 0,745 -0,108 0,056 

Коэффициент финансирования 3,641 4,028 2,715 0,387 -1,313 

Коэффициент финансового левериджа  0,275 0,248 0,368 -0,026 0,120 

 
Значение коэффициент текущей ликвидности в ПАО «Белгородасбестоцемент» в 2020 году и 

2021 году 3,190 и 4,466, соответственно, превышает норматив,  это свидетельствует о нерациональной 
структуре капитала. В 2022 году показатель снижается и находится в пределах нормативных значений.  
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Значение коэффициент быстрой ликвидности в ПАО «Белгородасбестоцемент» увеличивается 
на протяжении 2020-2021 годов. Так, в 2020 году он составил 0,746, а в 2021 – 1,982, но данное значе-
ние находится в пределах норматива, что следует признать положительным. В 2022 году значение ко-
эффициента снижается, не находится в пределах норматива, что является негативным. 

Значения коэффициентов абсолютной ликвидности не соответствуют нормативным значениям 
на протяжении всего исследуемого периода, что следует признать отрицательным, т.к. это означает, 
что предприятие не сможет быстро рассчитаться по долгам, если кредиторы захотят вернуть вложен-
ные денежные средства. Так, в 2020 году он был равен 0,1, а в 2021 – 0,035. Увеличение коэффициен-
та абсолютной ликвидности происходит в 2022 году до уровня 0,11. 

По данным таблицы мы видим, что отдельные расчетные показатели финансовой устойчивости 
ПАО «Белгородасбестоцемент»  за исследуемый период не соответствуют нормативам.  

По динамике коэффициентов финансовой независимости наблюдается сокращение их значений. 
Так, если в 2020 году доля собственного капитала в общей сумме источников финансирования соста-
вила 78,5%, то в 2021 году уже 68,45%. Однако, в 2022 году значение коэффициента автономии увели-
чилось до 0,731. 

Коэффициенты обеспеченности собственными источниками финансирования имеют ежегодно 
положительные значения, но их значения сокращаются. В 2020 году оборотные активы на 66,6% сфор-
мированы за счет собственных средств,  в 2021 году - на 57,2%,  в 2022 году - на 60,4%.    

Значение коэффициента финансовой устойчивости в 2021 году в сравнении с предыдущим пе-
риодом сокращается на 0,108 и составило 0,689. Это означает, что за счет устойчивых источников об-
разуется 68,9% активов.  

По коэффициентам финансирования и финансового левериджа нами отмечается превышение 
собственного капитала над заемным капиталом за весь анализируемый период. Наибольшее превы-
шение мы видим  2021 году – в 4,028 раза. 

Таким образом, проведенные расчеты показали, что ПАО «Белгородасбестоцемент» за 2020-
2022 годы не является достаточно платежеспособным и финансово устойчивым предприятием. Оно не 
обладает достаточными ресурсами для погашения своих краткосрочных обязательств. 

Все это генерирует определенную степень риска его финансово-хозяйственной деятельности и 
экономической безопасности. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Внешние факторы, влияющие финансовую безопасность предприятия 
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Проанализировав динамику показателей финансовой устойчивости в сложившемся отчетном пе-
риоде, мы можем прогнозировать  финансовые возможности предприятия на перспективу.  

На динамику показателей финансовой безопасности предприятия (ликвидности, платежеспособ-
ности, финансовой устойчивости) влияет совокупность внешних и внутренних факторов. Внешние фак-
торы, влияющие на финансовую безопасность предприятия – это факторы, на которые предприятие не 
может повлиять, они формируются во внешней среде (рис. 1). 

Финансовое состояние предприятия, а, следовательно, и финансовая безопасность предприятия, 
зависит также от внутренних факторов, складывающихся на уровне предприятия и зависящие от него 
(рис. 2) [2]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Внутренние факторы, влияющие на финансовую безопасность предприятия 
 
Таким образом, показатели экономической безопасности, прежде всего, должны рассматривать-

ся как система, что подразумевает под собой выделение функциональных элементов, которые оказы-
вают влияние на повышение экономической безопасности организации. Проанализировав показатели 
финансового состояния - коэффициенты ликвидности, платежеспособности, финансовой устойчивости, 
можно сделать вывод о финансовой безопасности хозяйствующего субъекта [3]. 
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Аннотация: сленг – неотъемлемый элемент любого языка. Однако, в настоящее время существует ряд 
трудностей его перевода с английского на русский язык. Цель данной статьи- раскрыть сущность ан-
глийского сленга в современности, распределить сленгизмы по классам, проанализировать основные 
особенности их использования, путем метода классификации выделить самые популярные причины 
проблемности перевода сленгизмов, и выявить техники успешного перевода сленга. 
Ключевые слова: сленг, перевод, язык, языковые различия, разговорная речь, трактовка. 
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Abstract: slang is an essential element of any language. However, there are a number of difficulties in trans-
lating it from English into Russian. The purpose of this article is to reveal the essence of English slang in mod-
ern times, to distribute slangisms by classes, to analyze the main features of their use, to identify the most 
popular causes of the problem of translating slangisms by the classification method, and to identify techniques 
for successful slang translation. 
Key words: slang, translation, language, language differences, colloquial speech, interpretation  

 
According to the rapid development of modern World, it is obvious that languages go side by side with it 

too. Slang is constantly changing, developing in the frames of evolution of speech, information and language. 
All changes in it associated with the appearance of slang are based on the simplification and understanding of 
oral speech. Slang itself is a living and dynamic system that is used in various spheres of human life. All na-
tionalities, countries have own slang. This is a fact due to using of words, words combinations and phrases for 
any kind of conversation. Nowadays, all social classes use slang in everyday speech. Indeed, many people 
are not aware of   slangisms, because they are really accustomed to use them in everyday speech . In some 
cases, slang ultimately dominates over the literary language, taking an irreplaceable position in the native lan-
guage that sometimes it is simply impossible to express your ideas in other way. Slangisms have taken the 
place of many standard words and now continue to have a powerhful influence on the literary aspect of the 
language.  

Learning slang has a great impact on the education of students in their mother toungue. Moreover, the 
essential approach to study slang is through analysis both Russian and English slangisms in connection with 
their usage and functioning. There are several positive reasons for this approach: 



54 ЛУЧШИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 2024  

 

III международный научно-исследовательский конкурс | МЦНС «НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ» 

1) Slang lexicology and terminology is often borrowed from English, especially in digital areas such as 
the Internet. 

2) Slang is rapidly enriched and is obeyed the era it belongs to. It is the most dynamic part of both 
languages, constantly being upgrated and transformed. 

3) Many slang words have both positive and negative connotations, which can differ from language to 
language. 

Slang, being the essence of colloquial speech, must always be related to ease of use rather than scien-
tific laws and grammatical rules. As it originates in language, so it flourishes best in colloquial speech [4, p.16]. 

 In English language prevail following classes of slang:  
1. Youth Slang: Teenagers often create their own slang terms. Words like “lit” to describe something 

exciting or “sick” to describe something cool are examples. 
2. Internet Slang: With the rise and popularity of social media, many slang terms have been born 

online. Phrases like “LOL” for Laugh Out Loud or “BRB” for Be Right Back are examples. 
3. Regional Slang: Different areas or countries have their own slang. In the United States, for exam-

ple, people in the South might use the word “y’all” for “you all.” 
4. Occupational Slang: People in certain professions have their own set of slang. For example, in the 

restaurant industry, “86” means they are out of a particular item. 
Commonly, jargon sounds rather rude, ridiculous or cynical, because the main motive for using slang 

words is to show mockery of the object. Vivid examples can be supplied of various slang words for money, 
such as beans, brass, dibs, dough, chink, oof, wads [1, p. 249].  

English slang can be too complex to understand for the same reason that idioms are complicated to 
comprehend- without knowing the meaning of the whole expression in advance, it is impracticable to 
understand its meaning even though the interpretation of each word in phrase individually does not cause 
challenges [2, p.50]. 

Despite the statement that slangisms are used actively,  there are some problems of translation. Some 
of the widespread are: 

 Figurative expressive differences between languages  

 Translation of stylistically understated vocabulary requires the higher quality of knowledge and 
special language sense  

 Misunderstanding of meanings of slangisms due to culture differences 

 Register and Tone: Slang is typically informal and may denote specific connotations or feelings. 
Interpreters must consider the intended register and tone of the slang and find appropriate equivalents in the 
target language. 

Two vital and necessary rules must be taken into account when translating slangisms: the first one is to 
observe a similar Russian lexical unit, i.e. to use an equivalent, or to try using descriptive translation, i.e. to 
explain, interpret the meaning through other lexems. In addition to that, choosing the right meaning of 
interpretation  forms a competent translation of the whole text. The perspective of further research into the 
problem of translating English slang  into Russian becomes more detailed due to the purpose to make the 
translation more correctly with the shades of meaning based on a comparison of both English and Russian 
contexts. 

It is vital to be accustomed to the styles of texts. When translating scientific and technical literature, you 
should always follow the style and authenticity of the original text. Usually, all documents of the scientific and 
technical plan have the main features. The direct and concise nature of the material presented, the logical 
chain of information sequence and clarity in interpretation of it should always be noted [5, p. 149 ]. 

Also, there are the following techniques: 
•concretization: "Someone messed him up yesterday" -"Someone punched him in the face yesterday"; 
•generalization: "Hey, anyway, thanks for the toke" -"Well, well, thanks for the dope." "Toke" is just a 

"puff"; "Come hell or high water" ( Do something at any cost, even if you can get ingured/ make enemies); 
•modulation or logical development: "She is wasted now" "She  got  drunk"  (she  got  drunk,  so  she's  

drunk now); 
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•descriptive translation: "I'm sorry, but I don't have the best poker face these days where that's con-
cern"». "You are a real couch potato!" ( means a person who is always watching TV); 

•compensation: «He has just spat on my shoes! What a fool!"-"He just spit on my shoes! Here's a 
schmuck!" [3, p. 36]. 

To conclude, slang is a type of casual language used within particular social circles and environments. It 
serves as a means to make conversations more engaging and foster a sense of connection with certain 
individuals. Nonetheless, slang can sometimes be perplexing and unsuitable in certain contexts. If you're new 
to the English language or unfamiliar with slang expressions, it is perfectly acceptable to seek clarification or 
research their meanings. However, there are some serious challenges in traslating slang, therefore interpretes 
can follow some rules and techniques to deal with it. Comprehending slang can aid in improving your fluency 
in English and provideinsight into the associated culture. 
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Аннотация: каждый писатель имеет свой собственный стиль, который отличается от стиля других ав-
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Любое художественное произведение, как правило, объединяет в себе такие компоненты, как 
композиция, сюжетная линия, язык и стиль, однако не смотря на принадлежность, казалось бы, к одно-
му жанру, каждое литературное произведение отличает не только сюжет, но и форма написания, мане-
ра изложения и стиль автора. Стилистика как наука изучает особенности языка и стиля писателей, их 
индивидуальные приёмы и способы выражения мыслей. 

В прозаическом тексте слово воспринимается иначе, чем, например, в поэзии. В данном жанре 
достаточно чётко прослеживаются различия в стилях авторов, начиная от формы повествования, за-
канчивая форматом произведения (новелла, повесть, рассказ и прочее). В подтверждении сказанного 
рассмотрим два литературных произведения англоязычных авторов: повесть «Сверчок за очагом» 
Чарльза Диккенса и рассказ «Истории, рассказанные после ужина» Джерома К. Джерома. Оба произве-
дения написаны в золотой век английской литературы и их объединяет одна тема – Рождество.  

Повествование в обоих произведениях ведётся от первого лица, т.е. сам автор является рассказ-
чиком событий, представленных в форме ретроспективы. Использование приёма флешбэк ( flashback) 
отсылает читателя к событиям, имевшим место в прошлом, но представляющим определенное значе-
ние для тех, что происходят в настоящем. В повести Ч. Диккенса «Сверчок за очагом» читаем: “Every 
one knows that. I wouldn’t set my own opinion against the opinion of Mrs. Peerybingle, unless I were quite 
sure, on any account whatever. Nothing should induce me. But, this is a question of fact. And the fact is, that 
the kettle began it, at least five minutes before the Cricket gave any sign of being in existence. Contradict me, 
and I’ll say ten” [1], (рус. «И не будь я убежден в своей правоте, я ни в коем случае не стал бы спорить с 
миссис Пирибингл. Ни за что не стал бы. Но надо знать, как было дело. А дело было так: чайник начал 
не меньше чем за пять минут, до того, как сверчок подал признаки жизни. И, пожалуйста, не спорьте, а 
то я скажу — за десять!» [2]. В этих строчках автор использует флешбэк как приём для прерывания по-
следовательности повествования с целью показать некие события в прошлом. В экспозиции рассказа 
«Истории, рассказанные после ужина» Джером К. Джером также готовит читателя к восприятию собы-
тий, которые произошли в прошлом, но имеющих прямое отношение к настоящему: “All these things 
happen on Christmas Eve, they are all told of on Christmas Eve. For ghost stories to be told on any other 
evening than the evening of the twenty-fourth of December would be impossible in English society as at pre-
sent regulated. Therefore, in introducing the sad but authentic ghost stories that follow hereafter, I feel that it is 
unnecessary to inform the student of Anglo-Saxon literature that the date on which they were told and on 
which the incidents took place was—Christmas Eve. Nevertheless, I do so” [3]. (рус. «В силу всего выше-
означенного я понимаю, что, приступая к изложению печальных, но доподлинных историй с привидени-
ями, которые я привожу ниже, нет никакой надобности уведомлять читателей, знакомых с англосаксон-
ской литературой, о том, что все это было рассказано, и события, о которых говорится, происходили — 
в канун рождества. Тем не менее я это делаю») [4].  

 Однако, в формах повествования сказывается различие стилей авторов. Так, Диккенс придер-
живается эпизодической структуры (повесть поделена три части, сцены эпизодичны, стоят сами по се-
бе и построены небольшими фрагментами), тогда как Джером использует линейную структуру, т.е. ис-
тория развивается последовательно от начала до конца.  

Оба автора активно используют диалогическую форму речи, однако, в рассказе Джерома К. Дже-
рома преобладает монологическая речь в виде серии рассказанных рождественских историй от лица 
гостей званого ужина.  

Говоря о стилистическом оформлении произведений, следует отметить, что оба автора являются 
признанными мастерами художественного слова и поэтому текст изобилует стилистическими фигура-
ми. Например, “The kettle began it! Don’t tell me what Mrs. Peerybingle said.  I know better” [5] (рус. «Чайник 
первый завёл песню! И не говорите мне о том, что сказала миссис Пирибингл. Мне лучше знать») [6]. 
Диккенс использует приём, который называется “In medias res” (термин традиционной поэтики, обозна-
чающий начало действия или повествования с центрального эпизода фабулы (его завязки или даже 
одной из перипетий) без предварения его экспозицией и предысторией, излагаемыми от лица автора 
или вводимыми в монологах и диалогах действующих лиц) [7]. Добавим, что автор достаточно часто 
использует данный приём в своих произведениях.  
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В повести также использована «техника ненадёжный рассказчик». В первой главе Диккенс пишет: 
“Mrs. Peerybingle, going out into the raw twilight, and clicking over the wet stones in a pair of pattens that 
worked innumerable rough impressions of the first proposition in Euclid all about the yard—Mrs. Peerybingle 
filled the kettle at the water-butt.  Presently returning, less the pattens (and a good deal less, for they were tall 
and Mrs. Peerybingle was but short), she set the kettle on the fire” [8].  (рус. «Под вечер — а вечер был 
ненастный — миссис Пирибингл вышла из дому и, стуча по мокрым камням деревянными сандалиями, 
оставлявшими по всему двору бесчисленные следы, похожие на неясный чертеж первой теоремы 
Эвклида, направилась к кадке и налила из нее воды в чайник. Затем она вернулась в дом, уже без де-
ревянных сандалий (при этом она намного уменьшилась в росте, потому что сандалии были высокие, а 
миссис Пирибингл маленькая), и поставила чайник на огонь») [9].   Суть техники ненадёжный рассказ-
чик заключается в том, что читатель получает информацию о передвижениях миссис Пирибингл не от 
лица самой миссис Пирибингл, которая, как известно, не согласна в данном вопросе с рассказчиком, а 
от лица рассказчика, мнение которого не сходится с мнением данного персонажа. 

Среди прочих стилистических приёмов, в данном отрывке Диккенс использует уточнение (“and a 
good deal less, for they were tall and Mrs. Peerybingle was but short”), эпитет (“raw twilight”) и скрытое 
сравнение (“innumerable rough impressions of the first proposition in Euclid all about the yard”). В повество-
вании Диккенса нет динамичного развития сюжета, в нём присутствует только монотонное перечисле-
ние действий персонажа, что, в совокупности с данными стилистическими приёмами и средствами ху-
дожественной выразительности создаёт достаточно мрачную атмосферу, типичную для произведений 
Диккенса. 

Джером К. Джером, напротив, начинает повествование с указания времени действия: “ It was 
Christmas Eve. I begin this way because it is the proper, orthodox, respectable way to begin, and I have been 
brought up in a proper, orthodox, respectable way, and taught to always do the proper, orthodox, respectable 
thing; and the habit clings to me” [10] (рус. «Был канун рождества. Я начинаю так, потому что это — един-
ственно правильный, добропорядочный, респектабельный способ начинать такие рассказы, а я воспи-
тан в единственно правильном, добропорядочном, респектабельном духе и приучен всегда совершать 
единственно правильные, добропорядочные, респектабельные поступки; эта привычка очень сильна во 
мне») [11]. Уже в начале произведения автор использует параллельные конструкции, которые в данном 
случае являются тавтологией, иными словами, намеренной стилистической ошибкой, допущенной ав-
тором специально, поскольку данный рассказ представляет собой пародию. Соответственно, здесь ис-
пользуется такой стилистический приём, как ирония, к которой Джером прибегает в большинстве своих 
произведений. Автор рассказывает истории о привидениях, которые с большей долей вероятности 
можно услышать именно в канун Рождества. Текст содержит большое количество авторских уточнений, 
заключенных в скобки или выделенных запятыми. По ходу рассказа читатель понимает, что все эти 
истории однотипны, что в конечном счёте выливается в ироничный контекст, свойственный стилю ав-
тора. Следующий пример иллюстрирует выше сказанное: “There is a good deal of similarity about our 
ghostly experiences; but this of course is not our fault but the fault of ghosts, who never will try any new per-
formances, but always will keep steadily to old, safe business...” [12] (рус. « Во всех наших рассказах о 
встречах с привидениями очень много общего, но это уж, конечно, не наша вина, а вина самих приви-
дений, которые не желают испробовать какой-нибудь новый номер и упорно придерживаются старой, 
испытанной программы...») [13]. Если в первом отрывке ирония была скрытой, то здесь она явная, по-
скольку существование привидений не является научно-доказанным фактом. Юмористическая состав-
ляющая подчёркивается повторением слова “fault”, акцентирующим внимание читателя на то, что за 
происходящее ответственны призраки, а не люди. Иронический посыл усиливается с помощью лекси-
ческих средств выразительности, а именно контекстных антонимов, таких как, “new performances - old, 
safe business”.  

Таким образом, используя различные стилистические приёмы в качестве средств художествен-
ной выразительности, каждый автор создаёт свой индивидуальный стиль письма. Уникальность писа-
теля может проявляться также в выстраивании сюжетной линии, подборе лексики и построении пред-
ложений. Ясно одно, каждый писатель имеет свои предпочтения, что делает его стиль узнаваемым на 
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протяжении всей литературной карьеры. Отдельного внимания заслуживает посыл, который каждый 
автор вкладывает в свою историю, иными словами мораль, которую он хочет донести до своей чита-
тельской аудитории. 
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Аннотация: правозащита, осуществляемая адвокатами характеризуется активными действиями по 
недопущению произвола и нарушении процессуального законодательства со стороны должностных 
лиц в отношении доверителя адвоката, его участие является существенной гарантией отстаивания 
прав и законных интересов своих подзащитных в уголовном процессе с момента обращения к адвокату 
за защитой, а также в предоставлении юридической помощи в виде консультации по правовым вопро-
сам, подготовки различных документов, представлении подзащитного в суде, в иных организациях.  
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Abstract: the legal protection carried out by lawyers is characterized by active actions to prevent arbitrariness 
and violation of procedural legislation on the part of officials in relation to the principal of the lawyer, his partic i-
pation is an essential guarantee of defending the rights and legitimate interests of his clients in criminal pro-
ceedings from the moment of contacting a lawyer for protection, as well as in providing legal assistance in the 
form of legal advice, preparation of various documents, representation of the defendant in court, in other or-
ganizations.  
Keywords: protection, legal aid, lawyer, rights, society. 

 
Функции защиты прав и законных интересов адвокатом выражаются следующих действиях:  
1. С целью осуществления прав подзащитного адвокат дает консультации подозреваемому, 

обвиняемому, разъясняет ему его права, обязанности, вероятную ответственность, а также сущность 
подозрения или обвинения; значение всех обстоятельств, имеющих какое-либо благоприятное или не-
благоприятное для подзащитного значение, помимо этого предоставляет информацию, о том, какими 
правами обладают другие субъекты уголовного процесса.  

2. В процессе реализации своих профессиональных полномочий, адвокат выявляет обстоя-
тельства, оправдывающие подозреваемого или обвиняемого либо смягчающие его ответственность.  



62 ЛУЧШИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 2024  

 

III международный научно-исследовательский конкурс | МЦНС «НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ» 

3. Осуществляет контроль за соответствием действий и решений уполномоченных органом 
предварительного расследования, прокурора, суда требованиям закона или наличия бездействий с их 
стороны, также реагирует на нарушения в пределах, которых требуют интересы защиты.4 

В первую очередь необходимо сказать о том, что надлежащим субъектом защитительной дея-
тельности может признаваться исключительно адвокат, как субъект, который обладающий особым 
правовым статусом. При этом то, что субъект защиты – профессионал, позволяет определить критерии 
его деятельности и выработать некоторые стандарты деятельности.  

Также выделяется надлежащая цель защиты. Она выражается в достижении для подзащитного 
наиболее благоприятного, предпочтительного исхода дела. В общем виде охарактеризуем данную 
цель следующим: 

• Вынесение оправдательного приговора, либо же прекращение уголовного дела по реабилити-
рующим основанием. Естественно данная цель является максимумом и в случаях, когда лицо совер-
шило преступление это является не возможным; 

• Опровержения факта совершение некоторых эпизодов преступления, которые не находят 
должных доказательств в деле; 

• Освобождение или смягчение ответственности подзащитного; 
• Назначение судом подзащитному более мягкого наказания; 
• Недопущение произвола со стороны следственных органов и суда. 
Однако, адвокаты не всегда добросовестно выполняют возложенные на них обязанности. По-

добное должно быть как-то регламентировано и ограниченно. В этих целях Всероссийский съезд адво-
катов принял и утвердил стандарт осуществления деятельности профессионального защитника.  

Деятельность адвоката должна осуществляться исключительно в согласовании с подзащитным и 
его позицией. Соответственно, адвокат должен: 

1. Выяснить те обстоятельства, на которых строиться обвинение. В полном объеме ознако-
миться со всеми материалами дела, а также провести устную беседу с работниками следствия и до-
знания по существу предъявленного обвинения; 

2. В случае невозможности сразу согласовать позицию подзащитного по делу и тактику защиту, 
деятельность адвоката опирается на принцип презумпции невиновности. 

В стадиях досудебного производства по уголовному делу в качестве защитников допускаются 
только адвокаты. Так, с приобретением статуса участника уголовного процесса адвокат должен следо-
вать определённому алгоритму действий, соблюдая все законные рамки.  Процесс осуществления дея-
тельности адвоката, после вступления в уголовное дело сугубо индивидуален и зависит от стадии 
предварительного расследования и вступления в него адвоката, однако, состоит из нескольких общих 
опорных пунктов: 

1. Предварительная беседа с подзащитным; 
2. Ознакомление с материалами уголовного дела либо с имеющимися данными; 
3. Проведения параллельного расследования 
Так, первым действием адвоката при вступлении в уголовное дело является организация пред-

варительной встречи с подзащитным, при которой адвокат получает необходимую первичную инфор-
мацию от первого лица, согласовывает позиции, разъясняет права и обязанности подзащитному, ока-
зывает моральную поддержку. 

В процессе ознакомления с материалами уголовного дела адвокат внимательно изучает все 
представленные документы, сопоставляет даты и время проведения всех процессуальных действий, 
содержание протоколов, делает заметки, копии. При обнаружении допущенных нарушений закона на 
стадии предварительного расследования, адвокату следует сообщать об этом непосредственно в суде 
на предварительных слушаниях, либо в судебном следствии во избежание исправлений допущенных 
нарушений следователем. 

Особое внимание в методиках осуществления защиты в уголовном процессе уделяется участию 

                                                        
4 "Адвокатура в России: учебник для вузов"(5-е издание, переработанное и дополненное) под общ. ред. В.И. Сергеева "Юстицинформ", 
2019 
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понятых, т.к. здесь нередки случаи формального внесения данных понятых в процессуальные доку-
менты, тогда как на самом деле эти лица не участвовали при производстве следственных действий. В 
иных же случаях, важна беседа с понятыми – они могут стать дополнительными свидетелями защиты, 
являясь незаинтересованной стороной они могут указать на нарушение процессуального законода-
тельства со стороны следствия5. 

Теоретиками права часто употребляются различные термины в отношении адвокатского рассле-
дования - параллельное расследование, частные расследовательские меры, познавательно-поисковая 
деятельность защитника и проч.6, однако все они означают одно – производимые адвокатом самостоя-
тельные от государственного расследования, действия по собиранию информации, имеющей значение 
для дела в защиту своего доверителя. Мартынчик Евгений Григорьевич, например, в своем труде дает 
такое определение данному действию: «Адвокатское расследование - это основанный на законе, опи-
рающийся на правовые основы вид публично-правовой деятельности, осуществляемый адвокатом на 
досудебном производстве по уголовному делу в интересах подзащитного или доверителя в целях вы-
явления, установления и закрепления доказательств и обстоятельств, имеющих значение для защиты 
прав, свобод, законных интересов подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, гражданского истца, 
гражданского ответчика»7. 

Действия по адвокатскому расследованию выражаются в виде направляемых в различные учре-
ждения актов, (на это защитника уполномочивает уголовно-процессуальный закон) таких как: 

 Ходатайства (ст. 119-120 УПК РФ); 
 Жалобы (ст. 123 УПК РФ); 
 Получение объяснений лиц адвокатом с их согласия (ст. 86 УПК РФ) 
 Запросы и проч. 
Данные акты адвокатского расследования имеют важное значение (при условии законности по-

лучения данных сведений могут быть признаны доказательствами и приобщены к материалам уголов-
ного дела), так как имеют информацию, оправдывающую подсудимого, либо существенно смягчающую 
приговор. 

Яркий пример эталонного защитника в советском и российском судопроизводстве - Юрий Михай-
лович Новолодский8 – мэтр советской и российской адвокатуры, является рекордсменом по количеству 
оправдательных приговоров и в том числе в процессах, где не участвовали присяжные заседатели. За 
более чем пятидесятилетнюю практику ему удалось помочь многим людям, спасти жизни осужденных к 
высшей мере наказания – смертной казни, когда еще не был введен мораторий. В отношении двена-
дцати подзащитных Юрия Михайловича были вынесены смертельные приговоры, и десятерым из них с 
помощью подачи жалоб удалось смягчить приговор, тем самым спасти жизни. 
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Аннотация: Формирование интеллектуальных умений у учащихся является одним из ключевых факто-
ров для обеспечения их успешного обучения и будущей карьеры. В современном мире, где информа-
ция быстро меняется и обновляется, умение критически мыслить, анализировать, синтезировать и ре-
шать проблемы становится особенно важным. Формирование интеллектуальных умений начинается 
уже в начальной школе и продолжается на протяжении всего процесса обучения. Важность этого про-
цесса заключается в том, что он способствует развитию самостоятельности, инициативности, креатив-
ности и ответственности у учащихся. В данной статье рассматривается понятие «интеллектуальные 
умения», методы и подходы к их формированию.  
Ключевые слова: интеллект, умения, интеллектуальные умения, формирование, обучение.  
 

FORMATION OF STUDENTS' INTELLECTUAL SKILLS 
 

Manelyuk Ekaterina Olegovna 
 

Abstract: The formation of intellectual skills among students is one of the key factors for ensuring their suc-
cessful education and future career. In today's world, where information is changing and updating rapidly, the 
ability to think critically, analyze, synthesize and solve problems is becoming especially important. The for-
mation of intellectual skills begins already in elementary school and continues throughout the entire learning 
process. The importance of this process lies in the fact that it promotes the development of independence, 
initiative, creativity and responsibility among students. This article discusses the concept of "intellectual skills", 
methods and approaches to their formation. 
Keywords: intelligence, skills, intellectual skills, formation, training. 

 
Главной задачей современного общества является формирование и развитие интеллектуальной, 

образованной, культурной, творческой личности, способной реализовать не только стоящие перед че-
ловеком в условиях рыночной экономики профессиональные задачи, но и личностные способности, 
интересы, создать благоприятные условия для жизнедеятельности. 

Интеллектуальные умения учеников играют важнейшую роль в формировании личности. Следо-
вательно, постоянное улучшение знаний и развитие интеллектуальных умений учащихся является 
главной задачей преподавателей. Для преподавателя становится важно не передать содержание 
учебных предметов на основе информационно-рецептивного метода, а организовать деятельность по 
развитию у школьника способов мышления.  

Рассмотрением проблемы формирования интеллектуальных умений занимались многие извест-
ные ученые и исследователи, такие как Д.Б. Богоявленская, Л.С. Выготский, В.И. Зыков, И.Я. Лернер, 
Н.А. Менчинская, Н.Н. Поспелов и др. Данные ученые в своих трудах отмечали особую взаимосвязь 
процессов обучения и развития, зависимость формирования интеллектуальных умений от способов 
обучения. 
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Формирование и развитие интеллектуальных умений у учащихся является важнейшим процес-
сом по ряду причин:  

 Дети с развитыми интеллектуальными умениями обычно достигают большего успеха в учебе 
и жизни. Они лучше усваивают и запоминают учебный материал, могут анализировать и применять его 
в различных ситуациях. 

 Интеллектуальные умения способствуют развитию творческого мышления у детей. Они 
учатся мыслить нестандартно и находить новые, неочевидные решения задач. 

 Развитие интеллектуальных умений в детстве создает основу для успешного будущего.  
По определению И.И. Левиной [1], интеллектуальные умения – это умения, обеспечивающие 

развитие продуктивного мышления, способствующие повышению уровня познавательной активности 
школьников, возможности решать противоречия и обнаруживать новые.  

Л.В. Воронина, Е.А. Утюмова [2] выделяют следующие интеллектуальные умения: умения рас-
членять предметы или явления на образующие его части, выделять в нём отдельные части, признаки и 
свойства, и мысленно соединять отдельные элементы, части, признаки и свойства предметов (анализ 
и синтез); умения сопоставлять предметы и явления с целью найти сходство и различие между ними 
(сравнение); умения мысленно выделять существенные свойства и признаки явлений и предметов при 
одновременном отключении от несущественных (обобщение); умения выделять признаки предметов и 
установление между ними сходства и различия (классификация). 

Можно сказать, что общим в понимании сущности интеллектуальных умений является рассмот-
рение их как особых действий, которые формируются в процессе активной учебной деятельности, яв-
ляются ее результатом и отражают успешность преобразования информации на основе мыслительных 
операций. 

В развитии интеллектуальных умений детей главную роль играет совместная деятельность с 
взрослыми, которая позволяет постепенно передавать общепринятые способы использования предме-
тов. Знания о мире вокруг нас (о предметах и явлениях, их свойствах и взаимосвязи и т.д.) постоянно 
вливаются в наши действия, делая их более осознанными и совершенными, и укрепляют уверенность 
в успешном выполнении определенных задач. Ребенок учится рассматривать предметы как средства 
для осуществления задач, перемещать их и взаимодействовать между собой. Все это создает возмож-
ность изучать скрытые свойства предметов и действовать с ними не только напрямую, но и с использо-
ванием других предметов или действий.  

Для достижения полноценного развития интеллектуальных умений требуются специальные 
условия. При данном подходе особое внимание уделяется обучению как способу передачи обществен-
ного опыта. Согласно П.Я. Гальперина и Д.Б. Эльконина, именно обучение определяет развитие дет-
ской психики. Исследования доказали, что успешность овладения интеллектуальными умениями зави-
сит не от возраста, а от типа обучения. Обучение является ключевым фактором развития, оно должно 
опережать его и подтягивать за собой. 

Л.С. Выготский предложил концепцию двух уровней развития детей: уровень актуального разви-
тия отражает текущие особенности психических функций ребенка, а «зона ближайшего развития» тре-
бует ориентации на реализацию будущих возможностей. Теория Л.С. Выготского о «зоне ближайшего 
развития» открыла перспективы для изучения мышления ребёнка в процессе его развития через орга-
низованное обучение и воспитание. Организация этого процесса имеет существенное и прямое влия-
ние на качество интеллектуального развития ребёнка [3]. 

Результативность формирования интеллектуальных умений может быть усилена при соблюде-
нии следующих педагогических условий: 

1. Утверждение субъект-субъектного взаимодействия между педагогом и детьми, когда педагог 
и ребенок выступают в качестве субъектов организованной деятельности.  

Субъект-субъектное взаимодействие подразумевает активное участие педагога и ученика, их 
равное участие в принятии решений и влияние на ход деятельности. В таком взаимодействии педагог 
учитывает интересы и потребности ребенка, а ребенок активно выражает свои мысли, инициативы и 
идеи. В результате данного взаимодействия учащиеся получают возможность активно развивать свои 
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интеллектуальные навыки. Они становятся более самостоятельными и ответственными, а педагог, в 
свою очередь, может более эффективно поддерживать и направлять развитие каждого ученика. Субъ-
ект-субъектное взаимодействие обеспечивает более глубокое и эффективное развитие учащихся, а 
также создает благоприятную атмосферу в классе, которое активно способствует высокому результату.  

1. Оптимальное сочетание репродуктивной и продуктивной творческой деятельности при до-
минировании последней.  

Введение в образовательную работу с учащимися заданий репродуктивного и творческого видов 
и организация самостоятельного познавательного поиска учащегося. Репродуктивная деятельность 
включает в себя воспроизводство и повторение уже существующих фактов. Это может включать вы-
полнение задач, основанных на уже созданных шаблонах или выборе готовых решений. Репродуктив-
ная деятельность создает лишь первичную основу для формирования интеллектуальных умений, она 
ограничивает оригинальность и новаторство. Продуктивная деятельность, напротив, направлена на 
создание новых и оригинальных работ или идей. Это включает в себя создание новых концепций, ис-
следование и эксперименты с различными способами работы. Задания продуктивного типа требуют 
самостоятельности, оригинальности и креативности, тем самым активно развивают интеллектуальные 
умения учащихся.  

2. Использование индивидуального и дифференцированного подходов, способствующих акту-
ализации интеллектуальных возможностей учащегося.  

Индивидуальный подход предполагает учет индивидуальных особенностей каждого учащегося, 
его потребностей, уровня знаний и способностей. Задача педагога в рамках индивидуального подхода 
– разработать и предоставить учащимся такие задания, которые учитывают его индивидуальные осо-
бенности, позволяя ему овладеть учебной программой. Дифференцированный подход предполагает 
разделение учащихся на группы или индивидуальное ориентированное обучение по разным уровням 
сложности знаний и навыков. Данный подход используется для того, чтобы адаптировать образова-
тельный процесс к разнообразным потребностям учащихся. Задача педагога при дифференцирован-
ном подходе – предоставить каждому учащемуся оптимальные условия для развития и использования 
своих интеллектуальных возможностей. Использование индивидуального и дифференцированного 
подходов позволяет учителю наиболее эффективно работать с каждым учащимся, максимально рас-
крывая его потенциал.  

3. Организация в семье образовательной деятельности, направленной на формирование у ре-
бенка интеллектуальных умений.  

Организацию в семье образовательной деятельности можно рассматривать как систематическое 
и планомерное воздействие на развитие познавательных способностей ребенка. В семье это может 
быть реализовано через проведение различных интеллектуальных игр, задач, головоломок, чтение 
различной  литературы, обсуждение интересующих вопросов и прочие активности, которые способ-
ствуют развитию интеллектуальных умений. Вместе с тем, организация образовательной деятельности 
в семье направлена не только на развитие интеллектуальных умений, но и на формирование других 
важных навыков и качеств у ребенка, таких как коммуникационные, социальные, эмоциональные и т.д. 
Все они взаимосвязаны и способствуют всестороннему развитию личности ребенка.  

Таким образом, можно сделать вывод, что необходима целенаправленная работа по формиро-
ванию у учащихся основных интеллектуальных умений, которые лежат в основе процесса познания.  

Акцент образования должен быть перенесен с усвоения конкретных знаний в различных обла-
стях на способы их получения и творческого применения в конкретных ситуациях жизни и учебы.  

Постепенное и систематическое формирование базовых интеллектуальных умений является ос-
новой для развития и усвоения более сложных понятий, которые помогут школьникам усваивать нуж-
ную информацию, развивать и сохранять интерес к познанию на более высоких ступенях образования. 
Плохо развитые интеллектуальные умения у ребенка могут привести к неспособности к обучению и 
анализу информации, следовательно, ребенок будет отставать от сверстников, что может породить в 
нем неуверенность в себе и неполноценность.  

Таким образом, управление процессом формирования интеллектуальных умений является глав-
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ной задачей педагога, который, исходя из научных данных о возрастных и индивидуальных особенно-
стях учащихся, может планировать и организовывать четко ориентированную на развитие учащихся 
систему обучения, анализировать и прогнозировать способы взаимодействия с детьми, направленные 
на их последующее интеллектуальное развитие.  
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Аннотация: в статье рассматривается вопрос современных методов и приемов, которые необходимо 
использовать при обучении обществознанию. Стоит отметить, что в основе описанных методов и при-
емов лежат принципы применения активных форм, игровых и информационно-коммуникационных тех-
нологий, а также системно-деятельностный подход. 
Ключевые слова: методика, обществознание, методы, приемы, технологии, квест, ролевая игра, кластер. 
 

MODERN METHODS AND TECHNIQUES OF ORGANIZING A LESSON OF SOCIAL STUDIES 
 

Chernikova Tatyana Alexandrovna 
 

Abstract: the article includes a question about modern methods and techniques that must be used in teaching 
society. It should be noted that in the application of the described methods and techniques, the principle of 
active gaming and information and communication technologies is applied, as well as a system-activity ap-
proach. 
Key words: methodology, social science, methods, techniques, technologies, quest, role-playing game, cluster. 

 
Современное образование предполагает использование интерактивных методов на уроках, в том 

числе на уроках обществознания. Наиболее эффективными формами работы становятся игровые тех-
нологии, которые включают в себя деловые, ролевые и имитационные игры.  

Использование ролевой игры на уроке обществознания способствует процессу отработки навы-
ков поведения, а также возможность применения полученных знаний на практике. При использовании 
данного приема стоит обратить внимание на несколько правил: распределение ролей между всеми 
участниками игры, наличие творческой атмосферы, а также активное участие всех, кто присутствует на 
уроке. Особенностями деловой игры является моделирование реальной обществоведческой ситуации 
или обстановки. Предполагается, что во время деловой игры у обучающихся появится потребность в 
расширении своих знаний [9, с. 66].  

Один из приемов технологии критического мышления является «кластер» – графическая схема 
связанных между собой смысловых единиц, главной целью, которой является систематизация матери-
ала по определенной теме. Кластер можно применять, при изучении любой темы и на любом этапе 
проведения урока, для постановки темы, использовать в процессе урока, периодически его заполняя, 
так же в форме рефлексии. Составление кластера проходит по одной модели в основе лежит слово, 
которое является основной мыслью урока, в разные стороны от центрального термина расположена 
дополнительная информация, связанная по смыслу, поиск, которой осуществляют ученики, парал-
лельно объясняя, почему он выбрал именно этот термин или словосочетание [4, с. 41]. Можно выде-
лить следующие виды кластеров. Классический – самый распространенный вид кластера, на доске за-
писывается основной термин в центре, обучающиеся проводят стрелки и записывают слова, которые, 
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по их мнению, связаны с центральным термином, можно применять его при изучении любой темы по 
обществознанию, например, при изучении культуры, экономики, политического устройства государства 
и т.д. Обратный – принцип применения данного вида немного усложнен, сначала записываются терми-
ны, связанные с основной темой и ставится вопрос, а обучающиеся должны определить центральное 
слово, такой вид кластера можно использовать для постановки новой темы, или для повторения ран-
нее изученного материала [6, с. 90]. Бумажный – имеет более творческий подход, ученики получают 
заготовленные заранее карточки, на которых написаны термины и словосочетания по изучаемой теме, 
им необходимо изучить самостоятельно предоставленный материал (это может быть, как текст пара-
графа, так и отдельно заготовленный отрывок) и расположить карточки в том порядке, в котором они 
считают нужным, для усвоения информации провести проверку, предложить сделать кластер совмест-
но на доске, наклеивая по очереди карточки в нужное место [8, с. 125].  Арт-кластер (с картинками) – 
такой кластер лучше применять, при работе с 5-8 классами, где в центре расположена картинка, а обу-
чающимся нужно изобразить связанные по смыслу понятия, творческий подход помогает заинтересо-
вать учеников в теме урока и способствует усвоению учебного материала. Предметный арт-кластер – в 
центре обозначается объект, ученикам нужно выбрать картинки, наиболее подходящие по смыслу и 
наклеить их. Групповой – особенность данного кластера является составление разных кластеров по 
одной теме. 

Еще одним современным методом проведения урока по обществознанию является квест. Квест 
широко использует межпредметные связи и способствует использованию новых и интересных форма-
тов изучения других предметов в рамках урока по обществознанию. Кроме того, данная технология 
развивает логическое мышление, способствует тому, что ученик готов производить умственные экспе-
рименты, поиск правильного решения в различных заданиях. При этом, как дидактическая игра, квест 
активизирует процесс обучения, мотивирует на изучение предмета, раскрывает потенциал обучающих-
ся, в решении каких-либо проблем, способствует тому, что ученики обретают навыки самостоятельной 
работы и в взаимопомощи в групповой работе. При использовании квест-технологии учитель должен 
учитывать индивидуальные особенности обучающихся, их возраст и личностные качества [7, с. 59]. 

На уроке обществознания важно применять активные методы обучения - те методы, которые по-
буждают обучающихся к активной мыслительно-практической деятельности в процессе овладения 
учебным материалом [2, с. 4]. В основе АМО лежит практическая направленность, творческая и игро-
вая деятельность, диалог, групповые формы работы, вовлеченность в процесс обучения всех пяти ор-
ганов чувств и т.п. [5, с. 21]. 

Главная особенность активных методов в том, что их можно применять на любом из этапов уро-
ка, естественно, грамотно выстроив концепцию и логику применения. Использование учителем актив-
ных методов на уроках обществознания не только помогут визуализировать учебный материал, но и 
превратят урок в захватывающую игру, главным достижением которой будет мотивация к дальнейшему 
изучению и запоминанию нового материала [1, с. 56]. Так, например, для приветствия и создания рабо-
чего настроя в классе подходят такие методы, как «Мой цветок», «Галерея портретов», «Поздоровайся 
локтями», «Измерим друг друга» или «Летающие имена» и др. [3, с. 112]. 

Современное преподавание в школе предполагает активное использование и внедрение в уроки 
информационных технологий. Даже привычное всем использование тестирования на уроке общество-
знания можно превратить в интересный прием с использованием мобильных телефонов. При проведе-
нии тестов можно использовать специальные программы, например, «Kahoot!», «Classmarker», 
«Plickers», «Proprofs» и другие. Все эти сервисы предусматривают подготовку тестов учителем в при-
ложении и решением их учениками, при этом приложение делает диагностику успеваемости класса. 
Наиболее интересным способом проверки обладает «Plickers». Его суть заключается в том, что обуча-
ющимся заранее выдаются специальные бланки с вариантами ответов, тест проводится устно. Когда 
учитель озвучивает вопрос, дети поднимают карточку с ответом, после этого учитель сканирует каме-
рой телефона бланки и приложение выдает кто правильно ответил, а кто – нет. При этом программа 
анализирует результаты, как отдельного ученика, так и всего класса в целом. 
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Исходя из выше изложенного, можно сделать вывод о том, что современные методы и приемы 
организации урока по обществознанию дает большое поля для творчества учителя, так как на данном 
этапе есть большое количество возможностей для проведения интересного и успешного урока. Важно 
понимать, что все современные методы основаны на требованиях ФГОС (использование активных ме-
тодов, информационно-коммуникационных систем, применение системно-деятельностного подхода, 
игровых технологий). 
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Аннотация: статья посвящена актуальной проблеме профессиональных образовательных учрежде-
ний – применению в учебно-воспитательном процессе при подготовке специалистов по специально-
стям  среднего профессионального образования экологически ориентированной социальной деятель-
ности. 
В статье раскрываются особенности выполнения экологических проектов социальной направленности, 
проводимый в рамках реализации программы воспитания в  ГБПОУ РО «Сальский аграрно-технический 
колледж»  
Ключевые слова: экологическое воспитание, экологическая культура, социальная деятельность, 
санкционированные свалки, несанкционированные свалки, твердые коммунальные отходы, площадки 
ТКО, экологический мониторинг. 
 

ENVIRONMENTAL AND SOCIAL PROJECT ACTIVITIES IN A PROFESSIONAL EDUCATIONAL 
INSTITUTION 

Popova Olga Nikolaevna, 
Melnikova Tatyana Nikolaevna 

 
Abstract: The article is devoted to an urgent problem of professional educational institutions – the application 
of environmentally oriented social activities in the educational process in the training of specialists in the 
specialties of secondary vocational education. 
The article reveals the specifics of the implementation of environmental projects of a social orientation, carried 
out as part of the implementation of the education program at the GBPOU RO "Salsky Agrarian and Technical 
College". 
Key word: environmental education, environmental culture, social activities, authorized landfills, unauthorized 
landfills, solid municipal waste, MSW sites, environmental monitoring. 

 
Новые социально-экономические условия развития России, как никогда раньше, предъявляют 

высокие требования к подготовке специалиста, его профессиональной культуре. Система образования 
становится все более важным показателем степени развития любой страны, ее экономического, науч-
но-технического и культурного потенциала, ее авторитета. 

Современный специалист должен уметь осуществлять поиск и оценку информации необходимой 
для постановки и решения профессиональных задач, самостоятельно определять задачи профессио-
нального и личностного развития, заниматься самообразованием. Все это определяет необходимость 
подготовки студента к самостоятельной творческой деятельности, формирования у них умений и навы-
ков ведения исследовательской и проектной работы [1, с.4]. 
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В нашем веке высоких темпов промышленного производства охрана природы в нашей стране 
приобрела первостепенное значение и стала важнейшей государственной задачей. Но ее реализация 
невозможна без природоохранного просвещения людей. И ответственность за это просвещение во 
многом ложится на плечи образовательных учреждений. Из опыта проводимой в данном направлении 
работы можно сделать вывод, что наиболее аффективным инструментом реализации экологического 
воспитания и просвещения является вовлечение студентов в проектную деятельность эколого-
социальной направленности. Это позволит студентам внести свой посильный вклад в дело сохранения 
благоприятной окружающей среды [2]. 

Для успешной реализации студенческих проектов эколого-социальной направленности необхо-
димо соблюдение ряда условий. Во-первых, это соответствующая теоретическая подготовка студентов, 
владение ими основными экологическими знаниями по теме проекта; во- вторых, личная заинтересо-
ванность каждого студента в успешном выполнении проекта. А для этого студент должен четко пред-
ставлять, насколько актуальны рассматриваемые проектом проблемы, правильно поставить цель и 
сформулировать задачи проекта, подобрать соответствующие им методы работы. 

Хорошо выполненные проекты можно внедрить в практику, что способствует дальнейшему раз-
витию студента как будущего специалиста [3]. 

Таким образом, экологическое воспитание способствует становлению и развитию личности, об-
ладающей качествами гражданина и патриота своей страны. Поэтому одним из направлений реализа-
ции программы воспитания в колледже является экологическое воспитание - формирование потребно-
сти экологически целесообразного поведения в природе, в быту, понимания влияния социально-
экономических процессов на состояние окружающей среды, важности рационального природопользо-
вания; приобретение опыта эколого-направленной деятельности; и формирование экологической куль-
туры личности, бережного отношения к окружающему миру.  

В формировании гражданственности личности ощутимый вклад вносит совместная, коллектив-
ная, природоохранная деятельность студентов и педагогов в процессе выполнения экологических про-
ектов социальной направленности [4]. 

В качестве примера мы предлагаем экологический проект социальной направленности «Несанк-
ционированные свалки – проблема населенных пунктов». В данном проекте приняли совместное уча-
стие студенты и преподаватели специальности 35.02.05 «Агрономия» «ГБПОУ РО «Сальский аграно-
технический колледж». Руководителем проекта является заместитель директора по воспитательной 
работе колледжа.  

Целью проекта является привлечение внимания к проблеме неправильного размещения бытово-
го и растительного мусора в населенных пунктах и формирование основ экологически правильного по-
ведения в окружающей среде, в частности, в местах проживания. 

В соответствии с целью проекта были сформулированы и его задачи: ознакомление студентов с 
понятиями санкционированные и  несанкционированные свалки, площадки для твердых коммунальных 
отходов (ТКО); рассмотрение экологических проблем, связанных с неправильным размещением быто-
вого и растительного мусора; исследование территории поселка Гигант с целью обнаружения несанк-
ционированных свалок и определение причины их образования; выявление количества несанкциони-
рованных свалок и составление карты их размещения; мониторинг состояния несанкционированных 
свалок в течение года; изучение мнения студентов колледжа к проблеме несанкционированных свалок; 
формулировка предложений по решению проблемы несанкционированных свалок для создания эколо-
гически благоприятной окружающей среды в поселке Гигант. 

Практическая значимость данного проекта заключается в выявлении причин образования непра-
вильного размещения бытового и растительного мусора в населенных пунктах, мониторинге ситуации, 
поисках предложений по решению данной проблемы для создания экологически благоприятной окру-
жающей  среды, в организации экологически ориентированной социальной деятельности.  

Целевой аудиторией проекта является молодежь в возрасте от 15 до 20 лет. 
Стартом проекта явились разработка и утверждение Программы воспитания ГБПОУ РО «Саль-

ский аграрно-технический колледж» и календарно-тематического плана на 2023-2024 учебный год, од-
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ним направлений реализации которой является формирование основ экологической культуры, соот-
ветствующей современному уровню экологического мышления, применение опыта экологически ориен-
тированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях и професси-
ональной деятельности. 

В соответствии с данными требованиями, в примерный календарный план воспитательной рабо-
ты была внесена экологически значимая проектная деятельность, реализуемая в рамках биологическо-
го кружка. 

В рамках предметного биологического кружка было принято решение о разработке и реализации 
проекта «Несанкционированные свалки – проблема населенных пунктов». На первом этапе проекта сту-
денты знакомились с понятиями санкционированные и несанкционированные свалки, экологическими про-
блемами, связанными с неправильным размещением бытового и растительного мусора в России, Ростов-
ской области. Определены регионы с наибольшим сокращением и ростом несанкционированных свалок. 
Для этого использовалась научная литература и познавательные материалы Интернет-ресурсов. 

Ну, а что же наш поселок? Существует ли в нем проблема несанкционированного размещения быто-
вых отходов? Этому вопросу  посвящен следующий  этап нашего проекта. Мы провели исследование тер-
ритории  поселка Гигант на предмет обнаружения несанкционированных свалок. Нами было найдено 11 
точек незаконного размещения бытового и растительного мусора, определен его состав (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        
 
 
 
 
 
 

  Рис. 1. Определение состава мусора на несанкционированных свалках 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 

  Рис. 2. Несанкционированные свалки в частном секторе поселка Гигант 
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По результатам исследования составлена карта размещения несанкционированных свалок. 
Нами было обнаружено, что большая часть мест незаконного размещения мусора расположено в част-
ном секторе поселка. И связано это с изменением правил вывоз бытового мусора с одновременным 
запретом на его сжигание (рис.2). 

В дальнейшую практическую деятельность по реализации проекта входят:  
- мониторинг состояния несанкционированных свалок и заполнения площадок для вывоза ТКО 

растительными отходами  в поселке Гигант; 
- анкетирование студентов колледжа на отношение к проблеме несанкционированных свалок и 

заполнения площадок для вывоза ТКО растительными отходами в населенных пунктах; 
- проведение классных часов по проблеме проекта; 
- формулировка предложений по решению проблемы несанкционированных свалок и заполнения 

площадок для вывоза ТКО растительными отходами для создания экологически благоприятной окру-
жающей среды в поселке Гигант; 

- подведение итогов по реализации проекта, оформление материалов и их размещение на сайте 
колледжа, в социальной сети «ВКонтакте. 

Виды деятельности, обеспечивающие достижение поставленных целей и задач: информацион-
ные, поисковые, диагностические, аналитические, практические. Формы работы: общение, творческая, 
практическая, самостоятельная и коллективная деятельность. Психологическое обеспечение проекта 
включает следующие компоненты: создание комфортной, доброжелательной атмосферы при реализа-
ции этапов проекта; побуждение мотивации к изучению эколого-социальной  проблемы и путей ее ре-
шения.  

Таким образом, экологически и социально-ориентированная проектная деятельность не только 
способствуют развитию студентов, но и дает возможность  всесторонней оценки уровня их подготовки 
как будущих специалистов. 
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Аннотация: социальные сети подают примеры успешных личностей, с которых многим, в особенности 
молодежи, хочется брать пример. В статье рассмотрен феномен “легкого успеха”, который популяризи-
руется блогерами и инфлюенсерами. Также приводятся результаты исследования о востребованности 
"идолов" среди поколения Z и их влияние на постановку личных целей обычных людей для достижения 
успеха.  
Ключевые слова: успех, молодёжь, интернет, поколение Z, цель, целеполагание.  
 

THE STAGES OF GOAL SETTING THAT AFFECT THE PERSONAL SUCCESS OF YOUNG PEOPLE IN 
THE INTERNET AGE 

 
Petukhova Yana Nikitovna, 
Maria Vitalievna Chukalova 

 
Abstract: social networks provide examples of successful personalities, from whom many, especially young 
people, want to take an example. The article examines the phenomenon of “easy success”, which is 
popularized by bloggers and influencers. The results of a study on the demand for "idols" among generation Z 
and their impact on setting personal goals for ordinary people to achieve success are also presented.  
Keywords: success, youth, Internet, generation Z, goal, goal setting. 

 
Феномен успеха трудно отрицать в современном обществе. Каждый человек, находящийся под 

влиянием социальных сетей, волей-неволей вынужден следить за чужими победами. Сравнение своих 
результатов в жизни с другими людьми, которые кажутся более реализованными, порождает апатию и 
стресс. Так, ежемесячно во всемирную паутину в России выходят 65,9 млн человек, из которых соцсети 
посещают более 90 %. По данным Brand Analytics, каждый день в социальных сетях появляется поряд-
ка 30 млн новых сообщений (350 постов в секунду!), и 35 млн человек оставляют хотя бы одно публич-
ное сообщение в месяц [1]. 

Согласно проведенному нами исследованию среди группы студентов из 50 человек, 98% из них 
заходят в социальные сети на регулярной основе. Это подтверждает гипотезу о том, что молодёжь 
больше подвержена влиянию Интернета. Из 49 опрашиваемых 40 человек признались, что интересу-
ются жизнью определенных успешных личностей, на которых хотят быть похожими. Анализ данной 
информации подводит к выводу о востребованности "идолов" среди поколения Z, выросшего на посто-
янном взаимодействии с гаджетами. 60% активных пользователей отметили, что после просмотра лен-
ты в социальных сетях испытают чувства неудовлетворенности, зависти, собственной несостоятельно-
сти и прочие. В конечном итоге это может привести к апатии, стрессу и даже депрессии. 
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Рассмотрим проблему более детально.  
Социальные сети задают тренд на легкость, скорость и поток. В реальной жизни эта картинка не 

имеет под собой правды. Создаётся иллюзия, что успеха достичь просто. 
Но в социальных сетях не принято показывать, каких усилий стоит каждое достижение. А люди, 

которые наблюдают за этой "красивой картинкой", перестают действовать после первых же неудачных 
попыток. В их голове есть искажение, полученное из социальных сетей, что результат должен быть 
сразу. Столкнувшись с первыми неудачами, некоторые опускают руки. Они сдаются, "обманутые" этой 
легкостью. Оказывается, что чтобы достичь результатов, нужно трудиться. Но не все готовы погру-
жаться в процесс и идти к цели несмотря на трудности. 

Для достижения большинства целей и успеха в жизни необходимо научиться работать вдолгую. 
В этом может помочь внутренняя мотивация и сила воли. Внешняя мотивация на больших промежутках 
времени не оказывает должного влияния.  

Как внутренняя мотивация может помочь в достижении целей и жизненного успеха? Какие этапы 
целеполагания необходимо соблюдать, чтобы сделать свою жизнь успешной? 

1. Понимание своего глобального предназначения. На данный момент существует огромное ко-
личество как научных, так и ненаучных методов поиска своего предназначения. Например, во всем из-
вестной Пирамиде Маслоу этот термин фигурирует как наивысшая точка развития человека [2]. С пси-
хологической же точки зрения, можно смело заявлять, что при достаточном уровне осознанности чело-
век чувствует свое предназначение на многих этапах жизни, достаточно лишь прислушаться к себе. 

2. Видение жизни на ближайшее будущее помогает понять, что мы хотим иметь в каждой из сфер 
жизни. 

3. Планирование жизни по каждой из сфер (здоровье, работа, саморазвитие, отношения, хобби и 
др.) довольно популярно у поклонников "Колеса баланса", среди молодежи их довольно много [3]. Этот 
инструмент позволит более чётко понять, как прийти к успеху в каждой из сфер. Потому что для успеха 
большинства людей важна гармония многих сфер жизни. Трудно быть счастливым, когда все хорошо в 
работе, но есть проблемы с построением личной жизни, например, если это важно для конкретного че-
ловека. 

4. Постановка истинных целей исходя из предыдущих пунктов. В достижении успеха тоже важно 
двигаться пошагово. Навязанные цели, к которым так сложно двигаться, берутся как раз из отсутствия 
собственной картинки. Истинные цели трудно увидеть в чужих социальных сетях, они рождаются толь-
ко из самостоятельного глубокого анализа личности, из собственного видения того, какой должна быть 
ваша жизнь именно для вас и не для кого другого [4]. 

Только поняв свой жизненный вектор, поставив истинную цель и глубокое откликающееся наме-
рение, можно переходить к составлению пошагового плана и его реализации.  

Работа действительно объёмная, но она того стоит. Каждый день этот труд по поиску своей 
внутренней мотивации будет давать больше сил. Но не стоит забывать про силу воли. Иногда на до-
стижение больших целей могут уходить годы ежедневного труда. Особенно если нужен крупный ре-
зультат, а не быстрая нажива. Но такую идею сложно "продать" в социальных сетях, где так востребо-
ван "быстрый успех".  

Самые твёрдые и большие результаты можно получить от ежедневных усилий, истинной само-
отдачи, вложения своей энергии, погружения в процесс и умения справляться с трудностями, ошибка-
ми, неудачами [5].  

Важность постановки именно истинных целей осознается тем, что за результат нужно будет за-
платить: трудом, временем, терпением, напряжением.  

Пара примеров помогут разобраться в теме на практике. Если взять сферу работы, то в достиже-
нии успеха в любой из сфер деятельности пригодится умение создавать себя постепенно. Ежедневно, 
шаг за шагом, без спешки и завышенных ожиданий. Профессорами никто не становится с рождения. За 
каждым достижением стоит большое количество труда, но регулярные действия приближают достиже-
ние цели. 

Сфера отношений, как ни странно, тоже требует некоторых усилий. Настоящая душевная бли-
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зость достигается со временем. В первый день встречи можно почувствовать "родственную душу", 
можно быть откровенными и многое рассказать о своей жизни, но создать настоящую близость за день 
невозможно. И здесь тоже про внимание, фокус и уязвимость.  

Действительно успешным становится тот, кто любит свою цель и ежедневный путь к ней. При 
этом человек может сомневаться, отчаиваться, но главное все равно продолжать.  
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Аннотация: В статье обсуждаются вопросы школьной неуспеваемости. В статье проанализированы 
типы школьной мотивации, проведен опрос на выявление причин неуспеваемости каждого школьника с 
точки зрения родителей и учителей, а так же выявлены пути решения школьной неуспеваемости. 
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STUDENT FAILURE IN THE LEARNING PROCESS 
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Abstract: The article discusses the issues of school failure. The article analyzes the types of school motiva-
tion, conducted a survey to identify the causes of failure of each student from the point of view of parents and 
teachers, as well as identified ways to solve school failure. 
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Проблема школьной неуспеваемости не перестает беспокоить педагогов, родителей и самих 

учеников. Когда впервые ребенок получает двойку, то у него возникает чувство расстройства, именно 
потому что давление происходит со стороны родителей и учителя по данному предмету. У ребенка 
пропадает желание учиться и он еще больше начинает протестовать. Прежде чем сделать лучше, ре-
бенок направляет все свои действия в негативную сторону. Можно сказать, что именно так он ищет за-
щиты и поддержки со стороны взрослых. Преодолеть негатив ученика, а в том числе его неуспевае-
мость – это главная задача в области педагогики и психологии. Для того, чтобы разрешить данную 
проблему разрабатывают различные методы и инструменты для её преодоления [1]. 

Итак, что же такое «неуспеваемость»? Неуспеваемость - неподготовленность учащихся по одно-
му или нескольким предметам, которая диагностируется по завершении более или менее длительного 
законченного отрезка времени (учебная четверть, полугодие, учебный год). 

Под неуспеваемостью понимается ситуация как безответственное поведение ученика, низкая 
успеваемость по предметам, отсутствие мотивации к учению, агрессивность. Педагогически запущен-
ные дети часто бросают школы, ведут аморальный образ жизни. 

Психологи Ю.К. Бабанский и В.С. Цетлин выделили две группы причин неуспеваемости (внешние 
и внутренние), которые помогут понять как побороть школьную неуспеваемость. 

К внешним причинам относятся социальные причины, такие как организация учебного процесса, 
отсутствие индивидуального подхода учителя к ребенку, пробелы в знаниях, атмосфера в семье, влия-
ние со стороны друзей. 

К внутренним причинам относятся низкая мотивация и интерес к учению, слабо развитый интел-
лект, отсутствие усидчивости и волевого развития, неправильно сформирована значимость получения 
образования от родителей ученику [2]. 
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Деление неуспевающих школьников на типы по психологической типологии неуспеваемости  Н.И. 
Мурачковского можно осуществить в зависимости от характера соотношения двух основных групп 
свойств личности школьников: 1)Особенности мыслительной деятельности, связанные с обучаемо-
стью. 2)Направленность личности школьника, определяющая его отношение к учению [3]. На этой ос-
нове выделено три типа неуспевающих школьников: 

 1. Неуспевающие учащиеся, для которых характерно низкое качество мыслительной деятель-
ности при положительном отношении к учению и сохранении позиции школьника. В данном типе воз-
можно отсутствие навыков анализа и критического мышления. Эти умения необходимы для эффектив-
ного осмысления информации, поиска связей и причинно-следственных связей. 

 2. Учащиеся с относительно высоким уровнем развития мыслительной деятельности при отри-
цательном отношении к учению и частичной или полной утрате позиции школьника. В данном типе 
учащиеся способны анализировать, прогнозировать, синтезировать информацию и решать сложные 
проблемы. Однако, несмотря на все эти способности, они могут относиться к учебе негативно, теряя 
интерес к приобретению новых знаний. 

 3. Неуспевающие, для которых характерно низкое качество мыслительной деятельности при 
отрицательном отношении к учению и полной утрате позиции школьника, проявляющееся в стремле-
нии оставить школу. В данном типе учащиеся испытывают  трудности в понимании материала, оказы-
ваются неспособными к анализу и критическому мышлению, поэтому у учеников низкая мотивация к 
процессу обучения [4]. 

В своей работе мы провели опрос на выявление причин неуспеваемости каждого школьника с 
точки зрения родителей и учителей. Опрос состоял из 10 утверждений для родителей и учителей, нуж-
но было расставить правильную последовательность утверждений. В опросе приняло участие 26 роди-
телей и 11 педагогов.  

С точки зрения родителей, были выявлены такие причины неуспеваемости их детей как: 
1. неумение найти подход к ребенку со стороны родителя (5 %),  
2. неинтересное преподавание предмета (20 %),  
3. лень ребенка (10 %),  
4. несправедливость учителя (5 %),  
5. индивидуальный подход со стороны учителя (20%)  
6. большие учебные нагрузки (10 %),  
7. низкая квалификация учителя (5 %) 
8. пробелы в знаниях из-за пандемии (15%) 
9. большие нагрузки на учебу из-за различных секций (5%) 
10.  пробелы в знаниях из-за здоровья ребенка (5%) 
С точки зрения педагогов, было выявлено следующее: 
1. плохое здоровье ребенка (10 %),  
2. семейные проблемы (35 %),  
3. пассивность родителей и невнимание к детям (15 %), 
4. педагогическую запущенность (5 %),  
5. нежелание или неумение помочь своему ребенку (5 %),  
6. высокий уровень тревожности ребенка (5 %),  
7. сложность учебной программы (5 %),  
8. низкую самооценку учащегося (5 %).  
9. пробелы в знаниях из-за пандемии (5 %) 
10. большие нагрузки на учебу из-за различных секций (10 %) 
Можно сделать вывод, что с точки зрения родителей, причинами школьной неуспеваемости яв-

ляются: неинтересное преподавание предмета (20%) и индивидуальный подход со стороны учителя 
(20%). Однако, мы видим, что пробелы в знаниях из-за пандемии (15%) стоят на 3 месте, это означает, 
что ребенок жалуется на неинтересный предмет из-за отсутствия знаний, которые в свою очередь нуж-
ны для последующего изучения тем в том или ином предмете. Индивидуальный подход учителя можно 
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объяснить тем, что достаточно высокая наполняемость класса, что педагог не в силах уделить время 
каждому. Для того, чтобы разрешить неуспеваемость школьника, нужно поговорить с учителем пред-
метником для выявление пробелов в знаниях и обеспечить учащемуся дополнительные задания. Так 
же обязательно сходить на консультацию к школьному психологу, чтобы объяснить школьнику, что все 
еще можно выучить и успешно закончить школу.  

С точки зрения педагогов, глобальной причиной школьной неуспеваемости являются семейные 
проблемы. Важно создать вокруг ребенка благоприятную атмосферу в виде заботы, поддержки. Имен-
но близкие люди смогут мотивировать ребенка (похвала или поощрение), интересуясь его успехами и 
активно участвующие в его учебном процессе. При необходимости, родители могут обратиться за по-
мощью к психологам или педагогу, чтобы получить рекомендации и советы для правильного воспита-
ния и успеваемости школьника. 

Таким образом, чтобы преодолеть школьную неуспеваемость, важно тесное сотрудничество 
между педагогами, родителями и учениками, чтобы создать благоприятную, поддерживающую атмо-
сферу, которая будет стимулировать мотивацию и интерес к учебе школьника. 
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Аннотация: В статье обсуждаются вопросы социального явления как лидерство. В статье проанализи-
рованы представления о лидере, определения лидерства в разных философских подходах, рассмотрены 
типы, стили лидерства, а также проведен эксперимент на преобладание лидерского стиля в группе. 
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Abstract: The article discusses the issues of a social phenomenon such as leadership. The article analyzes 
ideas about a leader, definitions of leadership in different philosophical approaches, considers types and styles 
of leadership, and also conducts an experiment on the predominance of leadership style in a group. 
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В психологии существует социальное явление как лидерство. Что же оно означает? В каждой 

группе людей, находящейся в определенном статусе и состоящей более чем из двух человек, можно 
увидеть лидера. Лидер - это человек, который оказывает значительное влияние на формирование 
групповых норм и ценностей, а так же на процессы самоорганизации группы. 

Если рассмотреть слова «лидер» и «лидерство, то мы увидим, что они образованы от англосак-
сонского корня «lead», который происходит от глагола «leaden», что значит «путешествовать», «идти». 
Однако, есть версия, что мореплаватели использовали это название и для обозначения курса судна в 
море. Поэтому можно сказать, что лидерами назывались люди или суда, которые показывали путь [1]. 

Многие философы и историки интересовались проблемой лидерства с античности, однако пред-
метом научных исследований эта тема стала только в ХХ веке. Существует более 350 определений 
лидерства. 

Н. И. Ильин, И. Г. Лукманова, А. Н. Немчин определяют лидерство как «способность оказывать 
влияние на отдельные личности и группы, направляя их усилия на достижение целей». 

Ж.Блондель, рассматривал лидерство как умения оказывать воздействие на других, что по своей 
сути и по форме есть феномен как производного от власти. «Лидерство – это власть, потому что оно 
состоит в способности одного или нескольких лиц, находящихся на вершине, заставлять других делать 
то позитивное или негативное, что последние в иных условиях могли бы не делать». 

Однако, Кен Бланшар в своей книге «Лидерство: к вершинам успеха», лидерство определил как 
процесс влияния «Считалось, что всякий раз, когда вы пытаетесь влиять на мысли и действия других, 
направляя их к достижению какой-либо цели в вашей личной или профессиональной жизни, вы прояв-
ляете лидерские качества». Но так же он рассматривает и другу версию, в которой формулирует ли-
дерство, как способность влиять на других путем высвобождения сил и способностей людей и органи-
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заций ради большего блага. 
Однако, рассматривается и другая версия, в которой Кен Бланшар Это определение доказывает, 

что лидерство не должно осуществляться только на достижении цели, получив тем самым кратковремен-
ный успех, но и также ставить во внимание моральный дух и удовлетворенность своих подчиненных [2]. 

В своих исследованиях, Скотт Бланшар и Дрэа Зигарми выявили взаимосвязь между успехом и 
стилем лидерства. Они выделили два типа лидерства: 

Стратегическое лидерство – отвечает на вопрос «что?»; оно делает так, чтобы все шли в одном 
направлении. Включает в себя такие виды деятельности как разработку планов действий, целей, оцен-
ка результатов. Данный тип помогает организации адаптироваться к изменяющимся условиям, чтобы 
еще стать более успешными. 

Оперативное лидерство – отвечает на вопрос «как?», то есть определяет как будут достигаться 
поставленные цели и задачи. Включает в себя такие виды деятельности как правила работы сотрудни-
ков, следующие установки и процедуры в процессе работы. 

Как нам известно, что большинство организаций хотят стать успешными, а ведь за ними стоят 
лидеры, которые и управляют данным успехом. Но почему же тогда один человек становится лидером, 
а другой нет, в чем отличие одного лидера от другого? На этот вопрос мы можем найти ответ в книге 
Стивена Кови «4 правила успешного лидера» [3].  

В книге говорится о том, что становление великого лидера – это долгий и трудный путь, который 
будет по силам не каждому. Однако, чтобы преодолеть преграды на пути, лидер должен постоянно нахо-
дить выход из сложных ситуаций, быть в постоянном поиске для новых идей, самосовершенствоваться. 

Выделяют четыре правила, которые играют важную роль в формирование успешного лидера: 
1. Чтобы повысить эффективность командной работы, то нужно прежде всего внушать доверие 

своим подчиненным, начальству, коллегам.  
2. Формирование ясного видения цели и объяснение ее значимости для каждого участника моти-

вирует к успешному достижению общей цели. 
3. Чтобы создать условия для эффективной работы в команде, то нужно упорядочить функцио-

нирование систем и рабочих процессов.  
4. Для достижения лучших результатов, нужно раскрыть уникальные таланты сотрудников, что 

поспособствует укреплению командного духа. 
Соблюдение данных правил поможет лидеру стать успешным, тем самым повысится мотивация 

команды для достижения рабочих целей. 
Некоторые зарубежные исследователи «лидерство» рассматривают как результат внутригруппо-

вой коммуникации. Коммуникация - взаимодействие двух или нескольких субъектов, при котором между 
ними происходит обмен какой-либо информацией. 

В целом можно сказать, что лидерство вырастает из активного коммуникационного процесса. 
Настоящий лидер должен осуществлять инновационную, ориентационную и стимулирующую коммуни-
кацию, следовательно, показателем эффективности лидера является его творческая заряженность, 
устремленность на качественные преобразования [4]. 

В этой ситуации возрастает значимость лидерского стиля, это говорит нам о том, насколько ли-
дер способен влиять на последователей в различных ситуациях. 

Выделяют 3 вида стиля: 

 Авторитарный стиль. В данном стиле лидер принимает все решения самостоятельно и кон-
тролирует своих сотрудников в работе. Однако, такой стиль может привести к низкой мотивации со-
трудников к достижению конкретной цели. 

 Демократический стиль. В данном стиле лидер принимает взаимодействие с сотрудниками в 
процессе принятия конкретного решения. Это мотивирует сотрудников на дальнейшую работу, разви-
вая интерес и инициативу к поставленной цели. Однако, в таком стиле принятие решений может зани-
мать больше времени из-за различных мнений. 

 Либеральный стиль. Данный стиль характеризуется отсутствием управления со стороны ли-
дера. Лидер принимает минимальное участие в решении вопросов с сотрудниками, не вмешиваясь в их 
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действия. Такой стиль может быть эффективным, если у сотрудников высокий уровень мотивации к 
самоорганизации рабочего процесса. Однако, в таком стиле могут возникнуть проблемы с выполнени-
ем задач и целей, что приведет к безуспешному управлению в организации. 

Каждый стиль имеет положительные и отрицательные стороны, а эффективность использования 
каждого стиля зависит от конкретных обстоятельств. Успешный лидер должен смело применять раз-
личные стили в управлении с подчиненными, чтобы добиться поставленных задач и целей. 

В своей работе мы провели эксперимент на выявление лидерского стиля в группе, состоящей из 
19 человек. Участники должны были сесть в круг и решить задачу и соответственно высказать одно 
правильное решение. Задача звучала следующим образом «Решил фермер купить корову, пошел на 
рынок и взял ее за 7 000. По дороге обратно он понял, что содержать корову ему негде и не на что, 
вернулся фермер обратно и продал корову уже за 8 000. Когда он ни с чем возвратился домой, его  со-
сед сказал, что он может помочь с содержанием коровы. Тогда фермер пошел обратно на рынок, но его 
корова стоила 9 000. Он занял 1 000 и выкупил корову. Но когда он шел с ней домой, по пути ему 
встретился друг, который предложил вложиться в выгодное дело. Фермер снова пошел на рынок и 
продал корову за 10 000. Вопрос: Фермер остался в плюсе или в минусе?» На данную задачу было от-
ведено 15 минут. 

Вначале эксперимента, каждый участник самостоятельно решал задачу. Но так как нужен был 
один ответ от группы, то далее началось взаимодействие. Одна девушка предложила высказать отве-
ты. Участники группы в произвольном порядке начали выкрикивать ответы, спорить и выяснять кто 
прав, это продолжалось около 3 минут. Однако, другая девушка выступила, что в таком формате мы не 
сможем прийти к правильному ответу, так как мы друг друга не слышим и предложила разбиться на 
микрогруппы и решить заново задачу.  

В микрогруппах мы заметили лидеров, которые убеждали своих членов группы в ответе на дан-
ную задачу. Так произошло отсеивание большинства участников и были выявлены 5 лидеров. Но отве-
ты к задаче все равно были разные. У 5 лидеров вновь начался спор, но девушка, которая не вошла в 
вновь сложившуюся группу лидеров смогла их успокоить и предложила каждому высказать решение 
задачи. Однако, решения к задаче так и не было едино, их стало три.  

Мы решили дать дополнительное время 3 минуты. И тогда один из лидеров решил убедить 
остальных при помощи листка бумаги. Участница разорвала лист на кусочки, якобы это деньги и нача-
ла по условию задачи. То покупать, то продавать. Участница создала воображаемую картину из кото-
рой все остальные увидели решение (У фермера по итогу осталось 10000р, он отдал долг 1000р, так 
как изначально он купил корову за 7000р, то в плюсе у него осталось 2000р). Девушка смогла убедить 
всех участников эксперимента в правильном ответе к решению задачи. 

Мы сделали вывод, что в данной группе есть авторитарные лидеры, первый – это который смог 
убедить всех в решении задачи, а второй смог организовать правильный подход, что привело к рас-
пределению времени и обязанностей в группе. Также в группе присутствуют демократические лидеры, 
которых мы смогли увидеть в микрогруппах, так как именно они смогли организовать группу в принятие 
одного решения. Демократические лидеры смогли прислушаться к авторитарному лидеру, что способ-
ствовало прийти к единственному решению. Либеральных лидеров крайне оказалось мало, так как 
остальные участники согласились с мнением большинства с ответом на задачу.  

Можно сделать вывод, что в группе присутствует демократический стиль общения, все настрое-
ны на работу. Участники группы имеют свое мнение, но у каждого оно по разному проявляется, скорее 
всего это зависит от конкретного вида задания. Некоторые участники способны применять 3 вида стиля 
в правильной форме, что благоприятно влияет на атмосферу в коллективе. Поэтому между участника-
ми происходит правильный обмен информацией, которая в последствии приводит к решению конкрет-
ной цели.  

Таким образом, успешный лидер оказывает влияние на других людей, призывая принимать 
определенные действия и решения, но и прислушивается к каждой личности, тем самым контролирует 
поведение участников процесса. 
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Аннотация: Вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность является приоритетным направлени-
ем молодежной политики в Республике Тыва, проведен анализ количественных данных молодежных 
центров, зарегистрированных и незарегистрированных волонтеров на портале Добро.ру, а также суще-
ственный вклад волонтеров в экономику региона. 
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Abstract: Involvement of young people in volunteer activities is a priority area of youth policy in the Republic 
of Tuva, the analysis of quantitative data of youth centers, registered and unregistered volunteers on the portal 
Dobro.ru, as well as the significant contribution of volunteers to the economy of the region was conducted. 
Key words: volunteer, youth center, volunteer hours, Dobro.ru portal and economy. 

 
Вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность является приоритетным направлением мо-

лодежной политики в Республике Тыва, а также создание благоприятных условий для развития волон-
терства и некоммерческих организаций. 

В целях расширения ресурсных центров по поддержке добровольчества (волонтерства) и их ме-
тодического сопровождения в муниципальных районах (городских округах) республики открываются 
Центры молодежных инициатив (в 2020 г. – 12 центров (44%),[1] в 2021 г. – 10 (37%) центров,  в 2022 
г. – 5 (19%) центров[2]), которые представлены  на (рис. №.4). 

Сравнивая показатели центров молодежных инициатив, можно увидеть, что в 2021 г. количество 
центров молодежных инициатив  составил 10 ед., что на 2 ед.или 17% меньше, чем 2020 г., в 2022 г.- 5 
ед. и  что на 5 ед. или 100%  меньше, чем в предыдущем периоде. 

Согласно вышесказанному можно выявить проблему, что не во всех муниципальных образова-
ниях Республики Тыва предоставлены объекты для Центров молодежных инициатив. Исходя из этого 
большое количество муниципалитетов не имеют единой площадки для некоммерческих организаций и 
волонтеров где могут: узнать о волонтерстве; найти партнеров; воспользоваться помещением для ор-
ганизации мероприятий; получить информационную и консультативную поддержку; получить новые 
знания и навыки; получить поддержку при реализации волонтерских проектов и многое другое. 
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Рис. 4. Центры молодежных инициатив 

 
Таким образом, это показывает нам, что есть необходимость разработки инструкций по форми-

рованию молодежных  и  волонтерских центров, что поможет потенциальным руководителям  пошагова 
открывать новые центры. 

По данным портала Добро.ру [3] на 28 июля 2022 г. за период  2020-2022 гг. было проведено – 
459 добровольческих акций и мероприятий, количество обученных в Добро.Университете составило 
3074 волонтеров, а также от региона зарегистрировано 10919 волонтеров. (в 2020 г. – 9257 чел. (31%), 
в 2021 г. - 9766 чел.(33%), 2022 г. - 10919 чел.(36%))[4], не считая незарегистрированных волонтеров (в 
2020 г. – 4743 чел.(34%), в 2021 г. - 4234 чел.(30%), 2022 г. - 5081 чел.(36%))[5], которые представлены 
на (рис. №5).   

 

 
Рис. 5. Количественные данные волонтеров на  портала Добро.ру  

 
В 2021 г. численность волонтеров, прошедших регистрацию, составило 9766 чел., что на 509 чел. 

или 5,49 %  больше,  чем  в 2020 г., в 2022 г.-10919 чел. и на 1153 чел. или 10,55% больше, чем в 
предыдущем периоде. В этой диаграмме можно увидеть, что за период  2020-2022 гг.   идет положи-
тельная тенденция роста  зарегистрированных волонтеров, которая за последние три года  выросла на 
1 662 единиц.  
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Если взять динамику незарегистрированных волонтеров в 2021 г. численность активистов, соста-
вило 4234 чел., что на 509 чел. или 10,73% меньше, чем в 2020 г., в 2022 г. -5081 чел. и на 847 чел. или 
17% больше, чем в предыдущем периоде.  

Исходя из результатов выявляется проблема, что не все волонтеры проходят регистрацию на 
портале Добро.ру, это означает, что многие активисты не имеют личную электронную книжку волонте-
ра, где фиксируются верифицированные волонтерские часы, которые проставляет верифицированный 
организатор добровольчества. При поступлении в ВУЗы и ССУЗы эти часы дают абитуриентам начис-
ление дополнительных баллов, а также они дают дополнительное преимущество при отборе по Про-
грамме мобильности или при отборе на крупное мероприятие в роли волонтера. Именно к электронной 
книжке в будущем будут привязаны все меры поддержки и поощрения со стороны государства. Благо-
даря  личному аккаунту на платформе Добро.ру многие волонтеры могут быть информированы о пред-
стоящих мероприятиях и выбрать по своему направлению мероприятие. 

Таким образом, это показывает нам, что необходимо всем  специалистам по делам молодежи и 
руководителям общественных движений  усилить просветительскую работу среди молодежи об Единой 
информационной системе в сфере развития волонтерства Добро.ру. или Добровольцы России. РФ.  

Польза обществу от деятельности волонтеров не абстрактна, а выражается в конкретных показа-
телях эффективности. Волонтеры вносят значимый вклад в социально-экономическое развитие регио-
на. Вклад добровольцев (волонтеров) в экономику весьма существенно для регион. По данным плат-
формы Добро.ру [3] за весь период деятельности волонтерами республики отработано 33 191 волон-
терских часов (в 2020 г. – 3125 часов (10%), в 2021 г. - 3 516 часов (11%), 2022 г. - 25 838 часов (79%) 
[5]. Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) в республике при 8 часовом рабочем дне составляет 
29030 руб. в соответствии с подсчетами только за 7 месяцев 2022 года экономическая оценка волон-
терской деятельности составила - 4 464 806,4 руб., которые представлены на (рис. 8.) 

 

 
Рис. 8. Количество отработанных часов волонтерами 

 
В 2021 г. количество отработанных часов составило 3516 часов, что на 391 часов или 12, 51%  

больше чем,  в 2020 году, в 2022 году -25 838 часов, и на 22 322 часов или 634% больше, чем в преды-
дущем периоде.  

Исходя из результатов, мы видим положительную тенденцию роста отработанных часов волон-
терами.  

Таким образом, не во всех муниципалитетах Республики Тыва открываются центры молодежных 
инициатив, идет положительная тенденция роста  зарегистрированных волонтеров на портале Доб-
ро.ру., а также волонтеры вносят существенный вклад в экономику региона. 
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